

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. október 7. 6 óra -- perc

A főváros 10,9 millió forintot irányozott elő az októberi beruházásokra

Bp & Vr/Mn/Mk Bn A fővárosi tervmegbizott jelentése szerint a főváros üzemével együtt októberi beruházásainak végrehajtására 10,9 millió forintot irányozott elő.

A jelentés beszámol a szeptemberben elvégzett tervmunkálatokról is és közli, hogy gyors ütemben haladnak a főváros lakásépítkezései: a XIII. ker. Boko-uti hat lakóépületnél elkészült az utolsó középsor is, most készülnek a belső válaszfalak, az ajtók és az ablakok elhelyezésével együtt előre haladtak a szerelőmunkák is. A III. ker. Zápor-utcai három pont-háznál az összes földemlakások elkészültek, jelenleg a válaszfalazás, a szerelési munkák és a padozati munkák folynak. A II. Csalogány- és Hattyu-utcai házakon már megkezdtek a homlokzatok vakolását és gyorsan haladnak a belső munkálatok is. A II. Mártírok utja 64. számú házban szeptemberben három lakás épült újjá és 42 romhelyiséget hoztak rendbe. Megkezdődött a XIII. kerületben, a Váci-ut és a Dózsa György-ut sarkán tervezett lakóház építkezése. A X. kerület Százados-uti és Bihari-uti lakótelepeken tovább folytatja a főváros a háboruban elpusztult lakások újjáépítését. Befejeződött a Százados-uti és a Kelenhegyi-uti művészházak helyreállítása.

Az iskolaépítkezéseivel kapcsolatosan jelenti a fővárosi tervmegbizott, hogy 28 iskola újjáépítése fejeződött be, a tanítás ezekben az intézetekben már meg is kezdődött. Befejeződtek a XIII. Ránky-utcai új iskola építési munkálatai is, míg a Jász-utcai iskola építkezése a közeljövőben fejeződik be; az épületet október második felében adják át rendeltetésének. A főváros társadalompolitikai rendeltetésű intézményeinek építkezései szintén gyors ütemben haladnak és az őszi folyamán befejeződnek. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. október 7. 6 óra 05 perc

Október 15.-én üzembehelyezik az ötödik vidéki automata telefonközpontot Kecskeméten

Ta/Ny/Sa Ie A hírközlőberendezések ujjáépítése során újabb fontos állomás hoz érkezünk október 15.-én. A posta ezen a napon helyezi üzembe Kecskeméten újabb, a hároméves terv során már az ötödik vidéki nagyvárosban épített automatatelefon központját. A kecskeméti távbeszélőközpont teljesen elpusztult a háború alatt. A felszabadulás után kézi kezelési központot építettek itt. A hároméves terv azonban lehetővé tette, hogy ennek a fontos vidéki városnak távbeszélőközpontját automata központtal cseréljék ki. Az új központot - amely 600 előfizető kapcsolására alkalmas, közel két évi munkával készítették el.

Az új kecskeméti központ az ujjáépülő vidéki automataközpontjeink sorában már az ötödik. Ebben az évben helyezte üzembe a Posta a szegedi, debreceni, szolnoki és békéscsabai központokat. Az év folyamán sör kerül még a nyíregyházi központ üzembehelyezésére is és ezzel a Posta hároméves tervét e téren maradéktalanul teljesíti. /MTI/

Száznyolcvanezer liter vizet szállít percenként az új magyar szivattyúcsoda - A 17-szeres ujtó egyetlen alkotása több mint ötmillió forint megtakarítást jelent

Tp/Mk/Sa Ie A műcsarnokban lázas ütemben készítik elő az október 8.-án megnyitandó ujtókiállítást. Egymásután kerülnek ki a ládákból a gépalkatrészek - mind egy-egy állomását jelentik ujtómunka hatalmas fejlődésének.

A középső tereben már felszerelték György István és brigádjának negyvenedik alkotását, az új magyar szivattyúcsodát. A szivattyú percenként 180 ezer liter vizet szállításra alkalmas. Ez a szivattyú öt éves tervünk öntözési programjának megoldását jelentős mértékben elősegíti.

Készülék a furók törésének megakadályozására

A felszerelt új Skoda-esztergápad közelében - amelyen az új szovjet fémgyártási módok, a gyorsított vágást fogják bemutatni, - Kókény Mihály ózdi esztergályos 17-szeres ujtó gondjával csomagolja ki a ládákból "ujtásait". Kókény valamennyi ujtása jelentős időmegtakarítást eredményez a szerszámgépekkel való munkánál. /Folyt. köv./ /most

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1949. október 7. 6 óra 10 perc

/Százvolcezer liter vizet....folyt./ Tp/Mk/Sa Ie

A legérdekesebb, egyben leghasznosabb újítás: az esztergapadoknál felhasználható újfajta késtartó, a melynek esztergapadjaikon való gyakorlati alkalmazása több mint ötmillió forint értékű munkaidőmegtakarítást tesz lehetővé. Másik készülékével a gépi furást oldja meg a drága furók törési lehetőségének kizárásával.

Parafinból készíthetünk szappant - sokmillió forint megtakarítás

Egy emelvényen bonyolult üvegeshálózat szemlélteti a Lardolin Vegyipari N.V. újító-brigádjának alkotását. A parafinból szírsavat előállító készüléket, a parafin megbonthatatlant vegyület, amit mostanáig nem tudunk alkotórészeire felbontani. A Lardolin dolgozói melegítéssel és meleg levegő átfúvásával zsíradéksavvá alakítják át a parafint, így a szappant, amit mindegyedre drága állati zsíradékból, vagy növényi olajokból állítottak elő most a hazánkban nagy mennyiségben lévő parafinból készíthetjük. A György-féle találmány sokmillió forint megtakarítást jelent népgazdaságunk részére. /MTI/

Több mint 20 százalékkal csökkent félév alatt az önköltség a Borsodnádasdi Lemezgyár kohóüzemében

Tp/Ny/Sa Ie A Nehézipari Minisztérium vaskohászati főosztálya elkészítette a kohóipari vállalatok 1949 első félévi termelésének kimutatását. Az eredmények az 1948 év szeptember és novemberi költségcsinthez viszonyítva pártatlan fejlődésről tanuskoznak.

A MÁVAG kohóüzeme 18.37 százalékos, a Salgótarjáni Acélgyár kohóüzeme 13.58, a borsodnádasdi Lemezgyár kohóüzeme pedig 21.18 százalékos önköltségesökkentést ért el az említett idő alatt.

A borsodnádasdi lemezgyár dolgozói különösen kitettek magukért, mert jó munkájuk eredményeként a második évnegyedben a vállalat visszaszadta 2.5 millió forint állami támogatást és ezen felül egymillió 854 ezer forint nyereséget fizetett be az állam kasszába. A borsodnádasdi lemezgyár munkásai természetesen a befizetett összegnek megfelelő nyereségrészesedési visszatérítésben részesültek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1949. október 7. 6 óra 15 perc

/Több mint 20 százalékkal....folyt./ Tp/Ny/Sa Ie

A kohóipari dolgozók a Rajk-banda gáztettire a termelés még fokozottabb emelésével feleltek. Ezeket a nagyszerű eredményeket az élmunkások, újítók, az egyes dolgozók kiváló munkája tette lehetővé. Az őszi vasgyárban például Simon József élmunkás hengerész egy műszekben kétezár darab többmázsás vastömböt hengerelt ki. Ilyen teljesítményre a százéves őszi üzemben még nem volt példa. /MTI/

A marxizmus - leninizmus klasszikusai, Rákosi és G. r. könyvei a Szikra őszi programjában

Di/VK/Sa Gá Bn A magyar nép nagy tanítója, Rákosi Mátyás "A következő láncszem" című cikkében rámutatott arra; a Párt és az egész dolgozó magyar nép politikai, elméleti színvonalának emelését nagyban hátráltatja, hogy a szocializmus klasszikusainak művei közül sokat még nem fordítottak magyarra és hogy a megjelent kiadások nagyrésze már elfogyott.

Az elméleti színvonal emelkedését hátráltatja hiányosságok leküzdése, az idegennyelvű klasszikusok magyarra fordítása, a kifogyott művek újbóli kiadása a Párt kiadójának, a Szikra rának a feladata.

A Szikra ologet is tesz feladatának

A Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjána központi lapja, a Pravda is elismerőleg írt a Szikra munkásságáról: "A Szikra könyvkiadó 1948 júniusától 1949 szeptemberéig több mint másfél milliós példányszámban adta ki Lenin és Sztálin műveit. A Párttörténet ugyanebben az időben 204 ezer, Sztálin rövid életrajza pedig 100 ezer példányban jelent meg."

A Szikra komoly eredményeket ért el az elmúlt esztendőben a most tovább folytatja a harcot a milliós tömegek politikai-elméleti színvonalának emeléséért: az őszi hónapokban számos hézagpótló művel ajándékozta meg a magyar dolgozókat.

Az őszi könyvkiadó legnagyobb esemény

Rákosi Mátyás "A magyar jövőért" című beszéde és cikkgyűjteménye harmadik kiadásának megjelenése. Az első két kiadás az utolsó darab elfogyott, viszont sok ezer munkás és paraszt akarja elolvasni az utóbbi hónapokban alig megszerezhető könyvet. A Szikra dolgozók kívánságának tesz ologet, amikor harmadszor sajtó alá bocsátja népi vezérének ezt az 1945-ben először megjelent könyvét. /Folyt.köv./

B. 5. kiadás 1949. október 7. 6 óra 20 perc

/A marxizmus-leninizmus.....1.folyt./ Di/VK/Sa Gá Bn

Ugyancsak ősszel jelenik meg Gerő Ernő államminiszter beszédeinek és cikkeinek gyűjteménye.

Megjelenik Marx-Engels. Válogatott műveinek két kötete

E két kötet egész sor olyan tanulmányt tartalmaz, amely magyar nyelven eddig még nem látott napvilágot. Tartalmazza Marx és Engels levelezését, tanulmányokat az irodalom és művészet kérdéseiről, Marx híres "Német ideológiájá"-t, a "Gothai program kritikáját" és a parasztkérdésről írt cikkeit.

Kiadják Lenin és Sztálin egy-egy kérdéskomplexumról írott cikkeit és beszédeit. 600 oldalas gyűjtemény jelenik meg "Párt és Pártépítés" címmel. November 7-én a Nagy Októberi Forradalom évfordulóján jelenik meg, ugyancsak a sorozatban a két nagy proletár hadvezérnek az Októberi Forradalomról szóló tanítását tartalmazó kötet. Egy másik kötet Leninnek és Sztálinnak a szovjet proletárdemokráciára vonatkozó írásait gyűjtő össze: A napokban hagyta el a sajtót Sztálin

"A Szovjetunió agrárpolitikájáról"

című cikkgyűjteménye. Leninnek az "Agrárkérdés"-sel foglalkozó műve pedig karácsonykor kerül forgalomba. Ez a két könyv döntő jelentőségű lesz mezőgazdaságunk, agrárpolitikánk további fejlődése szempontjából. Ötvenezres példányszámban jelenik meg Lenin "A kapitalizmus fejlődése Oroszországban" című, történelmi jelentőségű tanulmánya és Sztálin könyve a Szovjetunió Nagy Honvédő Háborújáról.

A tudományos elmélet terén is gazdagítja a magyar nyelvű marxista irodalmat a Szikra őszi kiadási programja. Megjelenik többek között Timirjazov "Történelmi szemlélet a biológiában" című tanulmánya, a nagy orosz forradalmi gondolkodó, Bjo-linszkij tanulmányainak kötete, Horzennek "A tudomány és természet kérdéseiről" írott könyve és a kiváló angol marxista filozófus, Thompson egy tanulmánykötete. Az egyetemi és főiskolai hallgatók munkáját segíti majd Molnár Erik "A Magyar társadalom története" című művének második, bővített kiadása.

Rövidesen megjelenik a Szovjetunió földrajzát, természeti viszonyait, a kultúra, a tudomány és a népgazdaság fejlesztése terén elért eredményeit a Szovjetunió népeinek sokszínű, örömlében gazdag életét ismertető nagyjelentőségű könyve. A könyv szerkesztésére külön bizottság alakult a Szovjetunióban a legnagyobb tudósok és művészek részvételével. A rengeteg képpel ellátott 800 oldalas könyv címe: A Szovjetunió a szocializmus országai. /MTI/

B. 6. kiadás 1949. október 7. 6 óra 25 perc

"Eljött végre a mi világunk!" - 2000 szakérettségiző munkásfiatal megkezdte a tanulást a kollégiumokban

Sz/Ny/Sa Gá Bn Az ország hét nagyvárosában - főleg az ipari centrumokban - és a fővárosban csütörtökön elfoglalták helyüket a munkáslányok és fiúk, SZIT-ruhás fiatalok és MND Sz jelvényű asszonyok, családapák, hogy egy évi szorgalmas munka után letaggyék a szakérettségit és utána az egyetemen folytassák tanulmányaikat.

Szegeden, Debrecenben, Pécsen, Egerben, Szombathelyen, Sopronban és Győrött, 340 férfihallgató, a fővárosban hat kollégiumban, 815 férfihallgató, és két kollégiumban

345 női hallgató, kiknek 94 százaléka nagy és középüzemi, 6 százaléka kisüzemi, vagy egyéb vállalati munkás, hagyta ott a munkahelyét, hogy mérnök, tanár, orvos, vagy biológus legyen.

Az Országos Diákjóléti és Kollégium Hivatal, a kultuszminisztérium fennhatósága alatt hozta renibe azokat az épületeket, amelyek otthonul és tanulóhelyül szolgálnak a munkáshallgatóknak. A tavaly 500 szakérettségiző száma az idén megnégyszereződött vidéken először rendeztek be ilyen kollégiumokat, a fővárosban pedig újabb épületek várták a diákokat. Így többek közt az Angol-kisasszonyok iskolája és a Mi Asszonyunk utján lévő Notre Dame de Cione szolgálat otthonul a munkásfiataloknak. Ezekben a tantermekben és lakószobákban, ahol a műtárgyak csak a kiváltságosok, a kapitalisták nagybirtokosok taníttathatták drága pénzért csemetéiket, a népi demokráciában a dolgozók gyermekei képezhetik magukat.

A tanulók ingyen kapják a taneszközöket, nem kell fizetniük tandíjat és ellátásukról teljes egészében az állam gondoskodik. A 17 és 32 éves korhatár közötti hallgatók ezenfelül még 100-300 forint ösztöndíjban is részesülnek.

A 86 százalékban munkás és paraszt-származású tanulók boldogan érkeztek a kollégiumba. A Vilma Királyné uti nagy kertészhivatal belül újjáépített épületben csütörtökön a lakószobában berendezett kollégisták már korán délután a hatalmas, boltos, világos tanteremben, ismerkedtek.

Szabó Ferenc elmondja, hogy a Schemler mérleggyárban dolgozott, nagyon megszerette a gépeket és minden vágya teljesült, hogy tanulhat és gépészmérnök lehet belőle. Veréb Lajos csányi háromholads ujjazda gyermeke szintén mérnök akar lenni, hogy még több traktort készítsen, hogy a hevesi határt gépekkel lehessen felszántani és könnyebb legyen a parasztok élete. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1949. október 7. 6 óra 30 perc

/"Eljött végre a mi világunk!...folyt./ Sr/Ny/Sa Gá Bn

Juhász József, nős, két gyermekes fűrdő munkás, orvos akar lenni:

- 17 éve dolgozom a Császár-fürdőben, és kiszámítottam - mondotta - hogy 72 millió munkabért veszítettek azok a dolgozók akik a felderíthetetlen reuma-betegség miatt kezeltették magukat iszfürdővel. Tamolni fogok, hogy megtaláljam az igazi gyógymódot ennek a betegségnek és munkatársaimat megszabadítsam a kínoktól és a hazámnak visszaadjak sokmillió munkabért.

A bányászok nehéz munkáját akarja könnyíteni Tóth László jászárokszállási bányamunkás fia.

A mártírhaltát halott csepeli munkásnőről elnevezett Bagi Ilona kollégium hallgatója; Fogarassy Sándorné és Holdossy Gizella a Magyar Fonó munkásnői tanárnők akarnek lenni.

Cseh Ilona a Magyar Fonó munkásnője, szava: Fejezik ki leghevebben azt a felbecsülhetetlen jelentőséget, amit a dolgozók gyermekei tanulási lehetőségével a népi demokráciától kaptak:

- A békésmegyeri Gádorosról jöttem, apám 3 holdas ujjazda. Kilencen vagyunk otthon testvérek és mégis tanulhatok. Öt évvel ezelőtt Godoroson csak földesur és esendő gyereke mehottott Pestre tanulni. Boldog vagyok, mert eljött végre a mi világunk. /MTI/

..

Az üzemek és a falvak dolgozói egyre hatékonyabb eredményeket érnek el a tervekkel összehasonlítva

MDP § Tp/Ie/Sa Gá Bn A nagybudapesti és vidéki üzemek hatékony tervekkel összehasonlítva eredményei példaképpül állnak az ország minden dolgozója előtt. A legújabb üzemi eredmények bizonyítékai a magyar munkásosztály öntudatának, a tervekkel összehasonlítva melletti lelkes kiállásának.

A budapesti Láng gyár dolgozói 913.700 forintot jegyeztek.

A pécsi Eszterházi Korémia gyárban a jegyzés eredménye 373 ezer, a Wolfner Bőrgyárban 522.300 forint.

A Szigetvári Üveggyárban 613.000, a budapesti Gázműveknél 933.000 forint kölcsönt jegyeztek. A komlói bányászok átlagban 450 forintot jegyeztek. A Budapesti Elektromos Művek jegyzési eredménye 658.500 forint. A Nyergesújfalui Viscose Műveknél 430.000 forint, a budapesti Goldberger gyárban 1.137.950 forint a jegyzett összeg. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1949. október 7. 6 óra 35 perc

/Az üzemek és a falvak dolgozói...1.folyt./ MDP § Sa Gá Bn

A Sárvári Cukorgyár dolgozói 236.000 forintot, a nagymányoki bányászok 305.000 forintot jegyeztek. A Csepeli WM gyár dolgozói újra kitették magukért: jegyzésük összége 9.029.100 forint.

Az üzemek nyomán haladnak a vidéki városok és falvak dolgozói is.

Borsod, Pest, Baranya, Zala, Hajdu, Esztergom-Komárom, Győr és Szolnok vármegye dolgozóinak tervekkel összehasonlítva a mai napon 153.437.250 forintra emelkedett.

A tervekkel összehasonlítva jegyzésnek ez a hatékony eredménye is bizonyítja:

a dolgozók tudják, hogy államuk erősödésével együtt őket erősíti az ötéves terv sikere

Balyevics János 4 holdas bácsómezei kisparaszt, aki 700 forintot jegyzett, a következőket mondotta:

"Eddig is teljesítettem hazafias kötelességemet. A beszolgáltatásnál is többet adtam be, mint amennyit kellett volna. Most is tudom mi a kötelességem a népi demokrácia államával, az én államommal szemben. Tudom azt is, hogy ami hason az államnak, az hason egyben nekem is. Ezért jegyeztem 700 forint tervekkel összehasonlítva".

Százával és ezerrel lehetne a hasonló példák felsorolni. Plukovics Anton 7 holdas kisparaszt 400, Horváth Fülöp 11 holdas dolgozó paraszt ugyancsak 400, Tóth K. János tömörkényi 6 holdas ujjazda 1000 forintot jegyzett.

Pusztaszentgyörgy községben tegnap estig minden felnőtt dolgozó jegyzett tervekkel összehasonlítva. A faluban az egy főre eső átlag 441 forint. Szikszó község dolgozóinak jegyzése összesen 259.400 forint.

Órától-órára nő a tervekkel összehasonlítva összege a vidéki városokban és falvakban

Az ötéves tervekkel összehasonlítva diadalutja órától-órára fokozódik a falvakban.

A kaposvári járásban az eddig kölcsönzött összeg meghaladja az 1 millió 750.000 forintot.

Igen szép eredményeket értek el a marcali járás dolgozói. A járás falvaiban már eddig több, mint 1 millió 900.000 forint kölcsönt jegyeztek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1949. október 7. 6 óra 40 perc

/Az üzemek és falvak dolgozói ....2.folyt./ MDP § Sa Gá Bn

A dorozsmai járás községeinek versenyében Kiskundorozsma tört az élre, maga mögött hagyva Algyő és Sándorfalva községeket. Kiskundorozsma az önálló keresettel rendelkező dolgozók több mint 75.000 forintot jegyeztek. A tiszamelléki járásban Szőreg község az első 106.000 forintos jegyzéssel. Alsóközpont és Várostantya elmaradtak Szőreg mögött. Egyre jobb eredményeket érnek el a vidéki városokban. Szegeden a kölcsönjegyzés összege 100 millió forint. Kaposvár dolgozói eddig már 3 millió 720.000 forint kölcsönt jegyeztek. Ulnoki Gyula, nagykállói pap, miután tervkölcsön jegyzett, a következőket mondotta:

- Az öt éves terv megvalósításához szükséges tervkölcsön jegyzése az ország további fejlődését és a dolgozó nép anyagi és lelki javát szolgálja. A legmesszebbmenően helyeslőm és tehetségesen mértén támogatom, mert ez a világ békéjét is erősíti.

Jó eredményt hoz a népnevelők felvilágosító munkája

Az egyre nagyobb eredmények kivívásában igen komoly részük van a népnevelőknek. A munkában a férfiak mellett nemcsak az asszonyok, hanem az ifjak is részt vesznek.

Tolna megyében jelentős mértékben fokozták a felvilágosító munkát és ezzel a jegyzés sikerét az ifju népnevelő Lengyel községben pl. a jó politikai felvilágosító munk. nyomán egy nap alatt 27.000 forintot jegyzett a község lakossága.

Herkovics Gyula fejérmegyei népnevelő szerdáig 46.000 forintot jegyeztetett. Kitünő munkájával ezt az összeget egy nap alatt 110.000 forintra sikerült növelnie. A Csongrád-megyei Fábianszabstény községben Mészáros Lajos két nap alatt 40 dolgozót keresett fel. Munkájának eredményeképpen 15.000 forint összegű tervkölcsönt jegyeztek.

A kulákság a tervkölcsön kapcsán újra bebizonyítja, hogy ellensége a falu dolgozó népének. A kulákok sok esetben 50-100 forintos kölcsönt akarnak jegyezni. A gazdag zsirós-parasztoktól a jegyzés-gyűjtők az ilyen nevetségesen kis összegeket nem is fogadják el. Láng Dezsőné dancsházai 40 holdas példálul kijelentette, hogy neki "nincs kidobni való pénze a tervkölcsönre.

A kulákok ezzel újra leleplezik magukat. A falu népe világosan látja, hol az ellenség, kik azok, akik felelős kérdéseinek utjába akarnak állni.

/Folyt.köv./ TL L kulak

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás 1949. október 7. 5 óra 45 perc

/Az üzemek és falvak dolgozói...3.folyt./ MDP § Sa Gá Bn

A kulákok számítását azonban porrá zuzza a dolgozó nép.

A vidéki kiskereskedők póttjegyzésével emelik tervkölcsönjegyzésüket

A kiskereskedők között országsszerte folytak a tervkölcsön póttjegyzések. Szegeden a póttjegyzés során 106 kiskereskedő 101.000 forintot jegyzett. Ugyancsak Szegeden 81 trafikos póttjegyzése 19.350 forint.

Sárbogárdon 33 kiskereskedő 34.200 forint póttjegyzést ajánlott fel. Berettyóújfalui kiskereskedői 16.000, Cell-dömölk 18 kiskereskedője 4000, Tét kiskereskedői 1450, Dombóvár kiskereskedői 11.800 forint tervkölcsönt jegyeztek póttjegyzésben. A kunhegyesi kiskereskedők 75 %-kal töltötték meg póttjegyzésben a tervkölcsönjegyzésüket. A szolnoki kiskereskedők 35.450 forintot ajánlottak fel a póttjegyzés alkalmából. Zalaegerszegen 305.000 forintot jegyeztek a kiskereskedők.

Miskolcon Naszvedi Lajos dohánykiszárus 100 százalékos vak hadirokkant 1000 forintot jegyzett, ami két havi jövedelmének felel meg. Kisujszállás kiskereskedői 50 százalékos póttjegyzésnél tartanak. A váci Neumann ruhakereskedő 1000 forintról póttjegyzéssel 5000 forintra emelte fel tervkölcsönjegyzését.

Kiemelkedő az eredmény Keszthelyen: 102 kiskereskedő 215.000 forintot jegyzett.

A tervkölcsönjegyzések országsszerte azt mutatják, hogy a szűrebb anyagi helyzetben levő kiskereskedők viszonylag többet jegyeznek, mint a nagyobb tőkével, ingatlannal rendelkező vagyonosabb kiskereskedők.

A tervkölcsön óráról-órára növekvő sikere újabb hatalmas csapás a dolgozó nép ellenségeire is. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás 1949. október 7. 6 óra 50 perc

Dolgozó parasztságunk igyekszik behozni a szántás-vetésben történt lemaradásokat

Népm Zs/Mn/Sa Gá Pn Országszerte nagy lendülettel folynak az őszi szántás-vetési munkálatok, de sok helyen még jelentős lemaradások vannak.

Igy például Békés vármegye lemaradt a búzavetés terén. A megyei ütemtervben a múlt hétre előirányzott 22 holdár vetőszántásnak csak mintegy felét teljesítették. Békésben hanyatlás mutatkozik a betakarítás terén is, különösen a kukorica és kukorica-szár-töréssel maradtak el. A békési dolgozó parasztnak nagy munkát kell végezniük s erősen kell harcolniuk a kulákok szobotáló és rémhírtérjesztő tevékenysége ellen, hogy határidőre végezzenek a mezőgazdasági munkákkal.

Zala megyében a kulákok a szárazságra hivatkozva igyekeznek akadályozni az őszi szántás-vetési munkákat. A helyi MDP és DEPOSz -szervezetek azonban idejében felvették a harcot a kulákság támadásaival szemben. Gazdagviléseken, kisgyűléseken és dülőfelelős-értekezleteken

megvitatják a legfontosabb kérdéseket

és egy ilyen gyűlés után lényegesen nagyobb lendülettel megy a szántás-vetési munka. Nagykapornak községben az elmúlt héten 120 százalékra teljesítették a buza vetésének ütemtervét a dolgozó parasztek. A rozsvetés előirányzatát eddig 70 százalékban teljesítették. Söjtör község a rozsvetéselőirányzatát 80 százalékban, Bak község 85 százalékban teljesítette.

Zala-megye összesített eredménye lemaradást mutat az előirányzathoz viszonyítva. A rozsvetését 71 százalékban, a búza vetésének tervét 59 százalékban teljesítette a megye dolgozó parasztsága.

Veszprém megyében szintén elmaradtak a vetési munkákkal. A vetőmagok csávázása sem történt meg olyan mértékben, mint ahogy azt előirányozták. A vetőmag tisztítása jobb eredményeket mutat a megye területén eddig szektorozással 38.924 mázsa vetőmagot tisztítottak meg.

Sopron vármegye dolgozó parasztjai szintén nem teljesítették a vetési ütemtervet. Rozssal 3940, búzával 1049 holdat vetettek be eddig. A vetőszántást 27.635 holdon végezték el.

H /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás 1949. október 7. 6 óra 55 perc

/Dolgozó parasztságunk...folyt./ Népm Zs/Mn/Sa Gá Pn

Csanádmegyében az egyes községek dolgozó parasztjai versenyben állanak. Vannak azonban községek, ahol a páros verseny teljesen formális jellegű. Nincs megszerelve az egyes községekben belül folyó egyéni verseny s ezeknek a hibáknak tulajdonítható, hogy akadnak versenyben álló községek, amelyek lemaradtak az ütemterv teljesítésével. A dolgozó parasztság azonban nagy lendülettel dolgozik, hogy a lemaradásokat behozza. /MTI/

--

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás 1949 október 10 óra 05 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Vá Bn Elő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud, ruca 11.50, tisztított baromfi: csirke béllal 7.00-12.84, bél nélkül 14-12, tyúk 8.00-11.34, bél nélkül 12.41, ruca, lud 9.00-12.50; eredeti friss tojás, lédaráru, darabja 0.75-0.77, száraz-főzelék: nagyszemű lencse 3.00-3.20, közepesemű 2.60-2.80, apró szemű fehér bab 1.30-1.40, kék mák 8.20-8.40, héjas mandula és aló /uj/ 3.00-4.00 forint kilogrammonként.

Zöltség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsza /q/ 48.-, Gúlbaba 48.-, Ella 37.50, Krüger /q/ 31.50, sárgarépa 0.70-1.00, petrezselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fejtett bab 1.60-2.00, vöröshagyma 0.58, fehéragyma 2.00, fejeskáposzta 1.00-1.10, kelkáposzta 1.00-1.20, vajbab 1.00-1.20, zöldborsó 2.20-3.20, kalarábé 0.80-1.00, fejessaláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.30-1.60, IIa 1.00-1.20, leveles 0.70-0.90, zólsa 1.00-1.20, paraj 1.00-1.40, sárgarépa zöldjével /cs/ 0.30-0.60, petrezselyem /cs/ 0.30-0.70, ecetbe való uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolni való 0.80-0.90, főzöttök 0.40-0.50, zöld tengeri /csövenként/ 0.20-0.40, apró hegyes piros paprika 1.00-1.20, tölteni való 1.00-1.10, almaparadicsom 0.40-0.45, s közönséges 0.25-0.30, sárga paradicsom-paprika 0.80-1.20, zöld 0.80-1.00, piros 1.00-1.40, zeller 1.20-1.40, zeller zöldjével /cs/ 1.20-2.20, hónapos retek /cs/ 0.30-0.40, török paradicsom 1.00-1.40, cékla 1.00-1.20, kecskeszarvu és apró hegyes zöld paprika 0.50-0.70, kék csemegehagyma 0.80-0.90, petrezselyem zöldje /cs/ 0.80-1.00, fejteni való bab 1.40-1.60, forint kilogrammonként.

Gyümölcs: asztali alma 0.40-0.90, rétes 0.60-0.80, nemes faj 1.00-1.20, körte 0.80-1.00, nemes faj 1.40-1.50, IIa 1.10-1.30, Alexander körte 1.80, birsalma 1.00-1.20, csemege szőlő Ia 1.40-1.70, IIa 1.20-1.40, fekete 1.00-1.10, közönséges 1.10-1.40, kantálpaprika sárga dinnye 1.00-1.20, savanyítani való zöld dinnye 1.00-1.20, besztercei szilva 0.70-1.00, tömött csiperkegomba Ia 8.00-11.00, IIa 3.00-7.00, Juliska-bab 1.20-1.40, gesztenye 5.00-6.00 forint kilogrammonként. /MTI/

11

MTI BELFÖLDI HIREK.

B. 14. kiadás 1949 október 7 10 óra 40 perc

"Mindön dolgozó paraszt érezze becsületbeli ügyének, hogy a szántás-vetési munkát időben elvégezzék" - mondotta Keresztes Mihály a békési paraszt-nagygyűlésen

Mi Vá KM Békés és környéke dolgozó nép esztendőnkön este nagygyűlésre sorogott össze, hogy meghallgassa Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár beszámolóját az őszi szántás-vetési munkákról, hogy utána újult erővel láthasson hozzá az őszi munkák tervei szorinti teljesítéséhez.

Ez a nap ünnep a Viharszélben dolgozó parasztnak életében. Öt esztendője múlt, hogy a dicősségek Szovjet Hadsereg meghozta számukra a felszabadulást. A nagygyűlés résztvevői ugyszólván percenkint megszékítjék Vári Andrásnak, a Függetlenségi Népfrent békési szervezet elnökének szavait, amikor köszönetet mond a Szovjet Hadseregnek, hogy meghozta Békés népe számára a felmentés lehetőségét. "Éljen Sztálin! Éljen a Párt! ... Éljen Rákosi!" - zúgja a tömeg mosszohangzón.

Eredményeinket elsősorban a Szovjet-unióknak köszönhetjük!

Nagy figyelem közben lépett ezután a földművelésügyi államtitkár a mikrofon elé. Szavaira lelkesen tört fel a kiáltás, robbant ki a taps, amikor a hároméves tervei eddigi eredményeiről beszélt.

- Mikor eredményeinket, amelyekre minden dolgozó ember büszke lehet, összegyeztük - mondotta - akkor soha sem szabad elfelejteni, hogy ezeket elsősorban a nagy szovjet nép fegyveres erejének köszönhetjük, mellyel szabaddá, független országgá tett bennünket. Az országépítés munkájában is állandó segítséget és támogatást nyújt; egész munkánkban érezhetjük a szovjet nép és annak bölcs, szeretett nagy vezérének, Sztálinnak védő karját.

Mezőgazdaságunk továbbfejlesztésének úttörői a termelőszövetkezeti csoportok

Ezután a mezőgazdaság fejlődésére fordítja a szót Keresztes Mihály.

- Ma már a mezőgazdaságban elegendő számú igazgató állat van. A kormány állandó vetőmag- és műtrágya-támogatásával növelni tudjuk földünk talajerejét is. Mezőgazdaságunk rendelkezésére áll állami gépállomás-hálózatunk. A felszabadulás óta ebben az esztendőben kaptuk a legjobb átlagtermést.

(Rövid közl.) P

"Minden dolgozó paraszt érezze ..." /1. folytatás/

Mi Vá KM Igy tehát vetőmagja mindenkinek van. Termelőcsojének fejlődése mellett mezőgazdaságunk haladó, korszerű fejlődése is megindult. Állami birtokaink megnövekedtek, izmosodtak. Ez a feltétel annak, hogy az egész mezőgazdaság számára biztosítsuk a jövőben a nemesített vetőmagot és tenyészállatokat.

- Mezőgazdaságunk korszerű továbbfejlesztésének, a föld nagyzomai társas megművelésének uttörői és zászlóvivői a mind jobban erősödő közösen termelő csoportok, amelyekben a dolgozó parasztok leghaladottabbjai mutatják a fejlődés és felemelkedés egyetlen útját a dolgozó parasztnak számára.

A vetéstörv végrehajtása a még bőségesebb kenyert biztosít a dolgozó népnak

- Az ötéves törv első szakaszának részét képezi a mostani őszi mezőgazdasági munkák mielőbbi jó elvégzése is - folytatta ezután az államtitkár, Minisztertanácsi határozat alapján szántóterületünk 35 százalékát kenyérmagvakkal kell bevetni. Egymillió holdon rozs és két és félmillió holdon búzát kell elvetni. A vetéstörv döntő célkitűzése, hogy még bőségesebben biztosítsa az ország dolgozó népének kenyerét. A határozat a vetés elvégzésének idejét rosvetésnél október 15-ig, búzavetésnél október 31-ig jelölte meg. Az őszi mélyszántást pedig december 15-ig kell elvégezni.

Keresztes Mihály ezután rámutatott:

- Annak ellenére, hogy mezőgazdaságunk termelő ereje hatalmasan megnőtt, az őszi munkákban mégis olmaradás mutatkozik. A kulákság és a falusi reakció, a földjüket vesztett földesurak és a mult rendszer egyéb kiszolgálói nem jó szommol nézik a dolgozó nép felemelkedését és minden eszközzel akadályozni próbálják a mezőgazdaság területén a termelést.

- A dolgozó nép szabadságát a Szovjetuniótól karta, szabadság felett éberon kell őrködni. Öt év alatt megtanulhatta, hogy kibon bízzék, kikre hallgasson. Ami öt év alatt az országépítés területén, a reakció szervezett csoportjének összeuzása terén történt, azt minál a magyar kommunisták vezetésével, élén népünk szeretett nagy vezetőjével, Rákosi Mátyással értük el.

/Folyt. köv./ P

"Minden dolgozó paraszt érezze ..." /2. folytatás/

Mi Vá KM

Meg kell gyorsítani a szántás-vetés munkáját

- Ezért legyen számunkra figyelmeztetés a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának határozata. Hozzunk létre döntő változást a mezőgazdasági munkák frontján. Meg kell gyorsítani a szántás-vetés munkálatait. El kell távolítani a vetészántás és vetés előtt álló akadályokat.

- Dolgozó parasztságunknak meg kell értenie, hogy a kormány az ütemtörv megállapításánál is a dolgozó parasztság segítségére sietett - folytatta a jelenlevők "Ugy van! Megértjük" kiáltásai közben -. Bennünket az a szándék vezet, hogy minél jobban szolgáljuk tanácsadárunkkal, irányutatóinkkal a dolgozó parasztság érdekét. S épen, mert ez a parasztság érdeke, ellenőrizzük, hogy például a kenyérgabona elvételében mindenki teljesítette-e hazafias kötelességét. Abban, hogy a kenyérjegyvet népköztársaságunk kormánya megszüntette, nagy része van a dolgozó parasztságunk. A további eredmények biztosítóka a törvszerű munka a mezőgazdaságban.

"Folyják a verseny..."

Beszéde befejező részében az államtitkár buzdította a dolgozó parasztságot: folyják verseny megyék közt, községek, dülők közt. A Magyar Dolgozók Pártja, valamennyi népi szerv támogatja a parasztságunk ezt a mozgalmát.

- Dolgozó parasztságunk legyen példát a munkásosztálytól, amely gyárakban, üzemekben áldozatkészen és hősiösen teljesíti munkáját, építi a dolgozók államát, teljesíti idő előtt a hároméves tervet. Minden dolgozó paraszt érezze becsületbeli ügyének, hogy a maga munkáját határidő előtt elvégezze; ezzel adjon feleletet a nép ellenségeinek.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd elhangzása után sorra jelentkeznek hozzászólásra a jelenlevők.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 október 7 11 óra 20 perc

"Minden dolgozó paraszt érezze..." /3. folytatás/

Mi Vá KM Mi, dolgozó parasztok megértettük Rákosi Mátyás szavát"

Tarr Lajos mintagazda lelkesen mondja: "Megértettük, mi a kötelességünk. Mi, békési dolgozó parasztok kihívjuk az egész ország dolgozó parasztjait az őszi munkák határidő előtti teljesítésére!"

- Az ujjgazdák nevében ígérem, hogy az ütemtervet száz százalékgig végrehajtjuk - jelenti be ifj. Nánási József -. Éjt-nappalt egyé téve dolgozunk, hogy egész ütemtervünket október 20.-áig végrehajtsuk, buzánk október 25-re földbe kerüljön. Lipesi István társai nevében ígéretet tesz, hogy a késést behozzuk. Karóbotkaritási, tengerriszám-lotórési versenyre hívja fel a dolgozó parasztságot.

Egymás után hangzanak el a további versenykihívások. László János a "Petőfi"-termelőcsoport nevében az egész ország termelőcsoportjait kihívja versenyre. Az őszi szántási-vetési munkát október 20-ára az őszi mélyszántást december elsőjéig elvégzik. Szilágyi Mihály békéscsabai dolgozó paraszt elfogadja Tarr István kihívását. Vállalja, hogy három nappal a versenyben kitűzött határidő előtt fejezzék be a munkát.

- Mi, egyénileg gazdálkodó kis parasztok megértettük az idők szavát. Megértettük demokratikus kormányzatunknak, bölcs vezetőinknek, Rákosi Mátyás szavát. Minden öröknkel felvesszük a harcot a szobataló kulákokkal szemben. Minden akadályt leküzdünk; és ahogy megfogadtuk, teljesítjük is az ütemtervet.

Buzás Gábor a "Vörös Csillag" termelőcsoport nevében elfogadja a "Petőfi" csoport kihívását. Elmondja, hogy a csoport a gépállomás segítségével 90 százalékgig már elvégezte az őszi munkát. Vállalják, hogy október 20-a helyett október 15-éig elvégzik a vetést a gépállomás segítségével. Ezenkívül önköltség-csökkenési versenyre hívja ki az ország valamennyi termelőcsoportját.

Nádházi András, Békés-megye országgyűlési képviselője a középparasztság nevében bejelenti, hogy nem csak elfogadják a versenykihívást, de a pontokat túl is teljesítik.

- Az alkotmány jogokat biztosít nekünk - mondta - de kötelességeket is saját magunkkal, a nép államával szemben. Megfogadtuk, de el is végezzük a vállalt feladatokat."

H /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 október 7 11 óra 20 perc

" Minden dolgozó parasztság érezze..." /4. folytatás/

Mi Vá KM Üdvözlöt a nagy Felszabadítónak

A hozzászólások, versenykihívások elhangzása után Vári András a nagygyűlés viharos lelkesedése közben olvas- sa fel a táviratot, amelyet Békés felszabadulásának emléknapján a szovjet követséghez intézett Békés megye dolgozó népe:

"Október 6-án, felszabadulásunk ötödik évfordulóján tartott paraszt-nagygyűlésről forró üdvözlötünket küldjük felszabadítóknak, a nagy Szovjetunió Szovjet Hadseregének és népeinek. A Szovjetunió vezetett nagy békotáborral együtt mi, békési dolgozók folytatjuk harcunkat a békéért, a népek függetlenségéért és szabadságáért. Eljön a világ dolgozóinak nagy, bölcs és szeretett vezetője, Sztálin!" /MTI/

A Műgyotem új tanácsa bemutatkozó látogatást tett a kultuszminiszternél

VKM & VK/Vá KM Mihajlich Győző rektor vezetésével a Műgyotem új tanácsa csütörtökön délután bemutatkozó látogatáson jö- lont meg Ortutay Gyula kultuszminiszternél. /MTI/

Az Ujságírók Szanatórium-Egyesülete közli:

USZE Bk/Sp/Vá KM Dr. Alpár Pál, az Ujságírók Szanatórium- Egyesületének orr-, fül- és gégoszakorvosa ismét rendel VII. Rákóczi-ut 76. szám alatt, délután 2 és 4 között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 október 7 11 óra 50 perc p

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

§ VÁ KM Marhahus, rostélyos, felsől 3.40; leveshúsok, tarja, csontos oldalas, szegye 8.40; borjúhús 10.00, birkahús 8.00-12.00; sertéshús: karaj, hosszú rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 13.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba 13.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 12.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-13.00, csirke, liba, kacsa 12.00-15.00; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacsaprólék 5.00-6.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 20.00, zsír 22.00-24.00, mell, hát 12.00-16.00; palackozott ételaj /literje/ 12.00; osztályozatlan tojás 0.80-0.82; halak: élő ponty nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej, kannafej 1.50, tejjől 5.10, teavaj pasztörözött tejszínből 23.00-24.00, tenécsúró 3.20, kevert túró 8.00, juhtúró 11.00; kenyér: félfehér 1.60, félbarna 1.00, zsemle és kifli /drb/ 0.50; szárazfőzelék: lencse 2.80-3.60, sárga felos borsó 3.60-4.20, bab 1.60-2.00, idej apró fehér 1.50-1.70; zöldségfélék: burgonya, Gulhaba 0.58, nyári rózsá 0.58, Ella 0.48, Krüger 0.42, csemegő kék hagyma 1.02-1.12, makói vöröshagyma 0.88-0.70, földhagyma 2.40, fojaskáposzta 1.22-1.33, kolkáposzta 1.22-1.46, vörökáposzta 1.95-2.20, savanyú káposzta 4.40, kalarábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított karfiol 1.22-1.95, főzöttök 0.50-0.66, gyalult 1.10-1.32, zöld tengeri /csövenkint/ 0.25-0.50, zeller 1.45-1.70, cékla 1.22-1.46, paradicsom 0.33-0.60, piros paradicsompaprika 1.22-1.70, sárga 1.02-1.46, zöld 0.80-1.20, ecetbe való uborka 1.22-1.46, egyéb 0.92-1.12, fojossaláta /drb/ 0.50-0.66, potrozsolyom zöldjével /cs/ 0.40-0.92, sárgarépa zöldjével /cs/ 0.40-0.78, potrozsolyom 1.20-2.44, sárgarépa 0.92-1.22, vajbab 1.22-1.46, hogycs és kecskeszarvu zöld paprika 0.66-0.92, töltötti való 1.22-1.33, fojtott bab 1.94-2.44, fojtott való 1.70-1.95, Jul'aka-bab 1.44-1.70, tömött csiperkogomba 8.00-13.40, szegfűgomba 8.00 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes faj alma Ia 1.22-1.46, asztali 0.55-1.12, birsalma 1.22-1.46, körte, nemes faj 1.30-1.80, közönséges válogatott 1.02-1.22, Alexander 2.20, őszi barack 2.60-5.00, savanyítani való zöld dinnye 1.20-1.46, kantalupe 1.22-1.46, görög 0.50-0.66, bosztercei szilva 0.92-1.22, gosztenyo 6.00-7.30, citrom /drb/ 1.00-1.45, héjas dió 3.66-4.88, dióbél 20.00-26.40, só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.40-9.60, méz 9.00-10.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, csemegő szőlő 1.46-2.07, közönséges és fekete 1.22-1.70, apró hogycs piros paprika 1.22-1.46 forint kilogrammonként. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 október 7 12 óra 40 perc

Időjárás jelentés

& VÁ/VÁ KM A Meteorológiai Intézet jelenti október 27-án, pénteken délután:

Európa északi és keleti felében egyre nagyobb területen jut uralemlra a sarkvidéki hideg levegő. Ma reggel fagy-pont alatt volt már a hőmérséklet egész Svéd- és Finnországban, valamint a Szovjetunióban Kíev, Moszkva és Ufa vonaláig. Már Voronyezs és Kujbisev környékén is havazott, Helsinkiben minus 9, Stockholmban minus 4, Moszkvában minus 2 fokra süllyedt a hajnali órákban a hőmérséklet. Franciáországot, Nyugat-Németországot, Bajárországot és Ausztriát hatalmas összefüggő ködtenger borítja. Hazánkban esőtörtökön kissé fokozódott a felmelegedés, a hőmérséklet általában 20-22, Kalocsán 23, Pécsen és Kaposváron 24 fokra emelkedett. A z esti órákban megindult felhősödés következtében az éjszakai lehülés gyengült és az ország nyugati felében 5 fok alá sem süllyedt a hőmérséklet. Az alföldön sem volt talajmenti fagy. Csapadék negyedik napja sehol sem hullott.

Budapestben esőtörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0.3 mm-rel volt magasabb, mint a sok évi átlag. 12 órakor/

Budapestben pénteken a hőmérséklet 17 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Gyöngye kele-ti, északkeleti szél. Változó felhőzet. Egy-két helyen - az országot keleti felében - kisebb eső. Reggel sok helyen köd. A nap-pali hőmérséklet csökken, az éjszakai nem változik lényegesen. /MTI/

HL

## Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti október 7.-én, pénteken délelőtt:

A Duna igen alacsony vizállással Vác-Dunapentele között és Gombosnál, valamint Aschachnál írad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 14.5, Budapestnél 14.8, Mohácsnál 15.5 fok Celsius. A mai dunai vizállások: Schárding 222 cm 14 %, Aschach 132 cm 8 %, Linz 128 cm 10 %, Struden 180 cm 13 %, Kroms 178 cm 10 %, Bécs 148 cm 13 %, Pozsony 208 cm 15 %, Oroszvár 189 cm 18 %, Dunapentele 252 cm 17 %, Gönyű 137 cm 19 %, Komárom 144 cm 16 %, Esztergom 139 cm 16 %, Budapest 178 cm 17 %, Dunapentele 150 cm 17 %, Dunaföldvár 98 cm 16 %, Paks 147 cm 15 %, Baja 194 cm 13 %, Mohács 218 cm 13 %, Bozdán 55 cm 13 %, Apatin 99 cm 15 %, Gombos 105 cm 14 %, Ujvidék 76 cm 16 %, Zimony 11 cm 15 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 24.5 dm, 1725.5 km-nél 25 dm, 1720.5 km-nél 21.5 dm, 1714 km-nél 25.5 dm, 1540 km-nél 23.5 dm, 1526 km-nél 22.5 dm, 1512 km-nél 24 dm, 1493 km-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 76 cm 4 %, Győrénél 130 cm 10 %. - A Dráva Zákányánál 42 cm 20 %, Barcsnál 70 cm 19 %, Drávaszabolcsnál 95 cm 19 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Tiszabecsnél árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 12, Szegednél 16.5 fok Celsius. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 86 cm 7 %, Vásárosnamény minus 160 cm 4 %, Tokaj minus 115 cm 7 %, Tiszafüred minus 130 cm 7 %, Szolnok minus 156 cm 8 %, Csongrád minus 230 cm 9 %, WSzeged minus 132 cm 10 %, Tisza 40 cm 17 %.

A Szamos Csongornél minus 79 cm 3%. - A Sajó Bánrévénél 34 cm 11%. - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9%. - A Borostyó Borostyóújfalunál minus 145 cm 1%. - A Körösök Köröskálánál minus 46 cm 8 %, Bolényosnál minus 28 cm 11 %, Békésnél 34 cm 17 %, Gyománál 280 cm 43 %. - A Maros Makónál minus 19 cm 6 %.

A Balaton Siófoknál 33 cm 13 %. Víz hőfok 17. A Volencei tó Agárdnál 66 cm.

Várható vizállás Budapesten holnap: 173 cm.

/MTI/

## A tervekölcsönjegyzés legújabb hírei

MDP § VÁ KM A dolgozók egyre növekvő lelkesedésétől kísérve szerte az országban mind nagyobb és nagyobb sikert arat a tervekölcsön. Az eredmények azt mutatják, hogy územeink példáját követve, a falvak dolgozó népe is egy emberként szavaz az öt éves terv sikerére, a tervekölcsön győzelmére.

Zala vármegyében a járások versenyében a tapolcai járás áll az első helyen 2,286,550 forinttal. A második hely a sümegi járásé 1,686,800 forinttal. Harmadik a letenyei járás, ahol a kölcsönjegyzés összege 1,030,900 forint. Ugyancsak jó eredményeket ért el Zala megyében a keszthelyi és a nagykanizsai járás.

Borsod vármegyében az utolsó két napon a miskolci és a putnoki járás érte el a legjobb eredményeket. A tervekölcsönjegyzésben kitétek magukért Hajduszentpéterre dolgozó i is, ahol a jegyzett összeg csak az utolsó két nap alatt 200,000 forinttal emelkedett. Hajduböszörmény dolgozói több mint 223,000 forintot jegyeztek.

Nógrád megyében kiemelkedő eredményt ért el Nógrádverőce és Szob község. Nógrádverőcén 41,300, Szobon pedig 56,650 forintot jegyeztek a dolgozók.

A tervekölcsönjegyzést kis- és középparasztok egyaránt hazafias kötelességüknek tekintik. Fejér vármegyében Juhász István hétholdas kálózi gazda 600 forintot jegyzett. Szücs István kilenholdas gazda 800, Szabó Mihály kálózi községi bíró 900 forintot kölcsönzött államának. Pál Mihály kálózi középparaszt 800 forintot jegyzett.

Lelch plébános Lengyel községben ugyancsak jegyzett tervekölcsönt és a következőket mondta: "A tervekölcsönjegyzéssel az ország építéséhez járulok hozzá. Tudatában vagyok annak, hogy ezzel a hozzájárulással a dolgozó nép országának felemelkedését és még boldogabb jövőjének építését segítem elő."

Az egész ország hatalmas eredményei mögött egyes vármegyék lemaradtak. Gyengébbek az eredmények Csanád, Csongrád, Veszprém, Békés és Bihar vármegyében. E vármegyékben a dolgozóknak fokozniuk kell a verseny lendületét, ha nem akarnak elmaradni a többi vármegyé mögött. Pest megye kiskunfélegyházi járásában is gyenge az eredmény.

/Folyt. köv./

A tervekölcsönjegyzés megújabb hírei /1. folytatás/

MDP § Vá KM

A városok között Debrecen állt az élre.

A vidéki városok versenyé egyre nagyobb lendületet vesz. A városok között újra Debrecen került az első helyre, ahol a jegyzések eddigi összege 13,336,250 forint. Pécsott 11,053,600 forintot jegyeztek. S algótarjában 7,239,000 forint az eddigi eredmény.

A dolgozó parasztság egyre nagyobb eredményeket vesz ki részét a tervekölcsönjegyzésből. A ötéves terv sikere érdekében kis- és középparasztok egyaránt fokozzák a kölcsönjegyzési versenyt. Így napról-napra nőnek az egyes járák/eredményei. Az ózdi járásban az eddig jegyzett összeg 2,134,500 forint. A sziráki járásban 2,081,050 forint tervekölcsönt jegyeztek. A baranyavármegyei hegyháti járásban 3,368,300 forintot kölcsönöztek államuknak a dolgozók. A kaposvári járásban a tervekölcsönjegyzési verseny eddigi eredménye 2,235,150 forint, a bácsalmási járásban 2,355,600 forint. A sárbogárdi járásban, Nagylók községben négy ujjazda 5600 forintot jegyzett.

Hartpusztán Boros Pál ujjazda 900 forint tervekölcsönt jegyzett. Boros Pál a következőket mondta: "Mióta felszabadultunk, számtalan segítséget kaptam az államtól ahhoz, hogy családommal együtt minél jobban élhessünk. Azért jegyeztem most tervekölcsönt, mert tudom, hogy az ötéves terv minden dolgozó embernek, nekem is további előrehaladást jelent."

Az eredményekből politikai felvilágosító munkával veszik ki részüket a népnevelők. Kis- és középparasztok felé egyaránt meggyőző érvekkel magyarázzák meg, hogy a tervekölcsönjegyzéssel a dolgozók egyik zsebéből a másikba toszik a pénzt. Amit most jegyeznek, azt az ötéves terv eredményeiben sokszorosan visszakapják. S zatmár megyében különösen jó eredményt értek el a felvilágosító munka terén a mátészalkai népnevelők.

A jó eredmények szerte az egész országban büszke örömmel töltik el a dolgozókat.

Somogy vármegye több olyan községében, ahol minden felnőtt dolgozó jegyzett tervekölcsönt, a lakosság rögtönzött műsorral, tánccal, vidám nótázással ünnepelte a tervekölcsön sikerét, a nép újabb győzelmét. /MTI/

Péntek reggelig 671 millió forint értékű tervekölcsönt jegyeztek a dolgozók

Népm & VK/Vá A minisztertanács pénteken reggel kilenc óra körül Dobi István elnöklésével ülést tartott. A minisztertanácsban a pénzügyminiszter beszámolt a tervekölcsön jelenlegi állásáról. Bejelentette, hogy pénteken reggel nyolc óráig 371 milliót jegyeztek le, ami máris a terv 34.2 százalékos teljesítését jelenti. A jegyzésből első sorban az üzemi dolgozók vették ki részüket, akik az egész összeg kétharmadát jegyezték. Igen jelentős sikere volt a kölcsönnek az értelmiségiek és a szabadfoglalkozásuk között is. Bár a falun a jegyzés még most van felfejlődőben, máris megállapítható, hogy a szegény- és középparasztság jár az élen. Budapest már messze teljesítette a tervet. A vármegyék közül továbbra is Zala vármegye vezet, utána sorakozik Hajdu, Zemplén, Szatmár és Borsod megye teljesítménye. A lista végén Csanád megye van és csak egy kevéssel előzi meg Békés és Veszprém. A befutó jelentések szerint ezekben a megyékben is egyre nagyobb az érdeklődés a jegyzés iránt.

A belügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a kiterjesztési rendelet hatálya alá eső német lakosság munkavállalási és lakóhely-változtatási korlátozásainak megszüntetéséről.

A honvédelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a katonai személyekre vonatkozó igazoló eljárások megszüntetése tárgyán.

A népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a siketnémákról való intézményes gondoskodás megszervezésére. /MTI/

Rendkívüli autóbuszjárat közeledek dik vasárnap az UTE-stadionhoz

Vr/VK/Vá KM Október 9-én, vasárnap az UTE-stadionhoz a Nyugati pályaudvartól M-jelzéssel rendkívüli autóbuszjárat indul. A vonaljegy ára a Nyugati pályaudvar és a stadion között 1. 80 Ft, az átszállójegy ára - amellyel az autóbushálózat bármely pontjáról vagy bármely pontjára lehet utazni - 250 Ft. Az első kocsi a Nyugati pályaudvartól 6 óra 30 perckor, az utolsó kocsi 11 óra 30 perckor indul. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 október 7 15 óra 10 perc

Növekvő lendülettel folyik az őszi szántás-vetés szinte az országban

Vid Zs/Mn/Vá KM Az MDP politikai bizottságának határozata óta az őszi mezőgazdasági munkálatok terén

Győr-Moson megyében

fellendülés mutatkozik. Így az elmúlt héten a megye dolgozó parasztsága a rozs-vetési ütemtervét 96 százalékra teljesítette. A szigetközi járás 115, a sokoróaljai 100, a mosonmagyaróvári 100, a pannonhalmi pedig 78 százalékban teljesítette a rozs-vetés előirányzatát.

Az MDP politikai bizottsága felhívásának jó hatásait mutatja az is, hogy a legutóbbi napokban 32 község hívta ki egymást párosversenyre a szántás-vetési munkák határidőre, illetve határidő előtti elvégzésére.

Csanád megyében

az őszi szántás-vetési munkában nagyszorú példát mutatnak a termelőszövetkezeti csoportok. Széles versenymozgalmat indítottak el és ezzel is emelik munkájuk mennyiségét és minőségét.

Baranya megye

villányi járásban a felvilágosító munka hatásán a dolgozó parasztság jó kedvvel végzi munkáját. A villányi Pólya Ferenc és a pócsi Bödő Károly már 100 százalékban elvégezte az őszi munkálatokat.

A járásban azonban még mindig vannak dolgozó parasztok, akik nem ismerték fel az őszi munkák határtalan fontosságát. Így Varga Sándor bezedeki ötholdas, Jakab Sándor bezedeki nyolcholdas és Kiss Menyhért virágosi hatholdas gazda eddig még semmiféle őszi munkálatot nem végzett el.

A községek között is vannak olyanok, amelyek az egész megye eredményeit nagy mértékben lerontják. Így például Ivándárda a vetőszántási munkálatoknak mindössze 16 százalékát teljesítette, összesen hat holdat vetett be és Vokány, amely az előírt mennyiség 26 százalékát, mindössze 26 holdnyi területet vetett be.

/Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 október 7 15 óra 10 perc

Növekvő lendülettel folyik... /1. folytatás/ Vid Zs/Mn/Vá KM

Baranya megye

területén 4740 holdat vetettek be rozssal, 4393-at búzával, 3252-t repcével és 797 holdat szőszös búkkönnyel. A kukorica törését 35,890 holdon befejezték.

A hortobágyi és az óhádi állami gazdaságok között nagy lendülettel folyik a párosverseny. A Hortobágyi Állami Gazdaság dolgozói növénytermesztő, állattenyésztő és traktoros brigádokat szerveztek. A brigádokon belül folyik egyéni verseny is.

A jó munkában a traktoros brigádok járnak az élen; három és fél hét óta éjjel-nappal dolgoznak. A talajt gondosan előkészítették a vetések alá.

Így a vetési munkák is jobban haladnak. A szeptember 28-ra előirányzott lucernavetést 27-én befejezték. A versenyszerződésben szeptember 25-re vállalt 420 hold rozs vetésével már 22-én készen voltak. Ugyancsak határidő előtt fejezték be az őszi keverőkelek elvetését.

Az óhádiak sem akarnak lemaradni a versenyben, a lucernavetéssel határidő előtt végeztek. A vetőszántást az előírt határidő előtt két héttel befejezték. A rozs vetésénél a verseny kiválóan folyik, Kóta Imre vetőbrigádja 244 százalékos teljesítményt ért el.

Az MDP felhívása óta az ország többi részén nagyon megjavult a munkaködv. A dolgozó parasztság tisztán van az őszi munkálatok fontosságával és ennek megfelelően kemény munkával hozza be a lemaradásokat. /MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Vr & VK/Vá KM A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: október 11.-én, kedden 13 és 14 óra között a XI. kerület lágymányosi részen. Október 12.-én, szerdán 13 és 14 óra között a VI. kerület Bulosú-utca 12-14. számú telken és a III. kerület Timár-utcai parkban, a Magyar Pamut-iparral szemben és október 14.-én, pénteken 13 és 14 óra között több robbantás lesz a XI. kerület lágymányosi részen. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 október 7

15 óra 55

perc

Vágányokat helyeznek el a Lánchíd pesti aluljárójában - Jelentés a fővárosi üzemek tervmunkáiról

Vr & VK/Vá KM A fővárosi üzemek lényegesebb tervmunkáiról a fővárosi tervmegbizott jelenti, hogy a Beszkárt folyamatban lévő munkái a következők: A Lánchíd pesti aluljárójában vágányokat helyeznek el, gyors útemben halad a trolleybusz építése, a Hamzsabégyi-uti garázs újjáépítése, a Kiskőruti és a Kálvin-téri villamosvágányok átépítése és a cinkotai főműhely építése. A Csatornázási Művek folytatja a Mexikói-uti és a Cserhalom-utcai gyűjtőcsatorna építését, az Arpád- és a Lánchíd budai hídfőjének víztelenítési munkáit és a Kálvin-tér rendezésével kapcsolatos csatornázási munkákat.

A Vízművek szeptemberben a Kerepesi-úton 1.200 folyóméter csövet fektetett le, Pestszentlőrincen 1900 és Rákospalotán 1200 méter hosszúságú csőhálózatot épített. Az útem továbbfejlesztési szigetmonostori telepét és Nagy-Budapest több helyén csőfektetési munkálatokat végez. A Gázművek szeptemberben befejezte az óbudai telepen az elektromos gáztisztító berendezés építkezését s jelenleg gyors útemben halad a duna szónkirakodó-berendezés építkezése.

A fővárosi építkezéseivel kapcsolatban jelenti a tervmegbizott, hogy a K. kerületi kőbányai Egészségházban már a befejező munkák folynak s az épületet októberben átadják rendeltetésének. Gyors útemben haladnak a nagyvásatelepi helyreállítási munkálatok. Novemberben befejezik az Eszari-uti köztisztasági telep és a Budaörsi-uti kortésházi telep építését. Nagyszabású újjáépítési munkák folynak a központi Városházán és a Kun-utcai tűzvédelem épületén. /MTI/

A közlekedési minisztérium felhívása

KözlM & Mn/Vá Bn A közlekedési és postaügyi minisztérium közli, hogy a Magyar Közlöny október 5-i számában megjelent 7500/1949. K.P.M számú rendelet előírja, hogy a gépkocsik hátsó rendszámtábláján lévő Kossuth-címert október 10-ig a rendszámtábla alapszínének megfelelően át kell festni.

p /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 október 7

17 óra 10

perc

A közlekedési minisztérium felhívása /folytatás/ KözlM & Mn/Vá Bn

Tekintettel arra, hogy igen sok olyan kismotorkerékpár-tulajdonos dolgozó van, aki nem olvassa a Magyar Közlönyt, a közlekedési és postaügyi minisztérium figyelmezteti a gépjárműtulajdonosokat, hogy október 10. után olyan gépjárművel, amelynek hátsó rendszámtábláján lévő Kossuth-címert nincsen a rendszámtábla alapszínre átfestve, a közúti forgalomban résztvenni nem szabad. Az említett időponttól ugyanis az ellenőrző rendőrök a gépjármű üzemeltetőket, valamint a gépjárművezetőket ellenőrzik, akik a rendeletet nem tartják végre, a kihágási eljárás meg fogják indítani. /MTI/

A Miskolci Magasépítési NV dolgozói sztahanovista brigádokat alakítottak és kihasználják munkaversenyüket

ÉP.M. PG/VK/Mk BT Bn Az építőipari versenymozgalom a minisztertanács határozata óta jelentősen fellendült. A vidéki építkezéseknél azonban még mindig bizonyosfokú lemaradás tapasztalható.

Ezzel kapcsolatban a Miskolci Magasépítési NV 600 dolgozója értekezleten vitatta meg az MDP borsodmegyei kibővített választmányának határozata alapján a termelési lényegesség fokozását és a munkaverseny kérdéseit.

Az értekezlet résztvevői a termelés kérdéseinek részletes megvitatása után határozatot hoztak. Ebben kifejezték azt a szándékukat, hogy a munkaversenyt kiterjesztik az építőipar minden munkaterületére. Ezentúl az ácsok, a kőművesek, a burkolók, az asztalosok, a festők is munkaversenyben dolgoznak. A Miskolci Magasépítési NV dolgozói elhatározták, hogy sztahanovista brigádokat szerveznek, amelyek a Szovjetunió építőmunkásainak kiváló módszereit alkalmazzák. /Magas

Az építőanyagokat a felhasználási hely közvetlen közelében tárolják és ezzel csökkentik az önköltséget. A fuvarokat száz százalékig kihasználják azáltal, hogy a kocsikat teljes teherbírárukig megrakják, kocsikat pedig nem járhatnak üresen.

A Miskolci Magasépítési NV anyagtároló telepeinek dolgozói versenyre hívták ki egymást. A besenyői telep dolgozói például olváltatták a vagonkirakás költségének csökkentését oly módon, hogy mindig előre gondoskodnak raktárhelyről.

HG

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. október 7. 17 óra 15 perc

/A Miskolci Magasépítési NV dolgozói....1.folyt./ P6/Vk/Mk Bn

Brigádok alakították, amely a munkaidő után érkező vagonokat kirakja és ezzel megakadályozza, hogy a vagonokat főlegesen kivonják a forgalomból.

A Nemzeti Vállalat gépjavitóműhelyének dolgozói felajánlották, hogy a termelést szolgáló gépeket soronkívül javítják ki és a gépek élettartamának meghosszabbítása érdekében kioktatják a gépkezelőket a gép leggazdaságosabb kezelésének módszerére.

A versenymozgalmat megindító értekezleten a Miskolci Magasépítési NV számos dolgozója egyéni versenyfelhívást is közzétett. Egy például Trencsénvári Dezső és brigádvezető versenyre hívta ki a vállalat összes ácsosportjait. Az átképzés és betanított segédmunkások brigádja kihívta versenyre az összes többi hasonló brigádot. Ennek a versenynek főpontja: az átképzősök már átképzésük első hónapjában száz százalékgig elsajátítják az épületeken előforduló falazási munkák elméletét és gyakorlatát.

A műszaki dolgozók versenykihívásukban vállalják az épületek pontosan határidőre való, illetve határidő előtti befejezését. Ezen túlmenően az NV műszaki dolgozói elvállalták, hogy segítenek az átképzés munkájában és közreműködnek a szakmunkások műszaki továbbképzésénél.

Az ifjurmunkások kihívták a Magyar Gyár-építő NV diósgyári vasgyári építkezésén dolgozó ifjurmunkásokat. A verseny feltételei: a munkafegyelem megszilárdítása, az önköltség és a selejt csökkentése, és a tanulmányi eredmény megjavítása. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. október 7. 14 óra 40 perc

Leszállították a sertéshus árát

& 0TH b/Mk G4 Bn Az Országos Tervhivatal kormányzatunk utasításra a sertéshus vonalán 15 százalékos árcsökkenést érvényesít október 8.-tól. A budapesti fogyasztói árak e naptól kezdődően a következők: sertéskaraj egészben 16.80, sertéskaraj rövid 17.10, sertéskaraj hosszú 16.50, comb 14.70, comb csont nélkül 16.80, lapocka 14.70, lapocka csont nélkül 16.80, oldalas 13.90, dagadó 13.80, tarja 14.70, csülök és farok 12.00, fej 7.60, láb 6.00, bőrke 4.40, comb husos 10.40, fehér csont 2.20, plattni csont 0.80, sertésmáj, vesevelő és nyelv 10.40, sertéstüdő sziv, lép 6.00.

Vidéki fogyasztói árak: sertéshus egységesen 13.00, zsirszalonna 16.40, sertésszir 18.00, Budapesti viszonylatban a sertésszir, valamint zsirszalonna fogyasztói ára változatlan marad, tehát kilogrammonként 19.00.

Egyben felkérjük a vidéki közellátási felügyelőségeket, hogy az új fogyasztói árak érvényesítését október 8.-tól kezdődően legszigorúbben ellenőrizzék. /MTI/

A MFTR közleménye

Közl.M. & Sk/Mk Bn A MFTR közli, hogy az elorehaladott időnyire, valamint a rendkívül alacsony vizállásra való tekintettel a vasárnaponként Budapestről Dömösre és Dömösről Budapestre 18 óra 30 perckor induló, a szentendrei Dunaágon közlekedő hajójáratot beszünteti. E járat október 9.-én már nem közlekedik.

Közli tovább, hogy a budapesti sötéjéret utoljára október 9.-én 17 órakor indul. Az Óbuda-Dagály-utca és a Margitsziget pesti oldal, alao Margitsziget pesti oldal közötti tkeelési járatok csak 19 óráig közlekednek. /MTI/

Orvosi hír

MUOSZ & Fl/Sk/Mk Bn Dr.Tarján Erna szülész, nőorvos szabadságról visszatért, rendelését ismét megkezdte. IV. Váci-utca 79. telefon: 184-605. /MTI/

H6

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1949. október 7. 18 óra 02 perc

Budapesten 13. vidéken 9 egészségügyi intézetben kezdi meg működését az Országos Vértadó Szolgálat

SzK/ Ht/Mk Ks A modern gyógyító munka ma már elképzelhetetlen vérellátó szolgálat nélkül. Közismert a vértömlesztés fontossága a balesetek vagy nagyobb műtétek esetében. De nem nélkülözhetik a vértömlesztést mint fontos gyógytényezőt a belgyógyászat, a gyermekgyógyászat terén sem.

A most induló Országos Vértollató Szolgálat nagy mulasztást pótol. Ez az első ilyen jellegű intézmény Magyarországon.

Pénteken délután az Országos Vértollató Szolgálat intézetében Rátkó Anna népjóléti miniszter sajtófogadáson ismertette a hároméves terv keretében létesült Vértollató Szolgálat jelentőségét. Hangsúlyozta: Nem előzédhetünk meg azzal, hogy a régi egészségügyi hálózatot népi demokráciánk szempontjai szerint építsük újra és fejlesszük tovább. Új intézményeket is kellett építenünk. Így tudjuk csak megoldani feladatunkat, azt, hogy az egészségügyet a nép szolgálatába állítsuk.

A miniszter beszéde további részében rámutatott arra: a Szovjetunió volt az első állam, ahol felismerték a vértömlesztés, illetve a vérrrel való gyógyítás óriási fontosságát és erre a célra az egész országra kiterjedő szervezetet és kutató intézeteket létesítettek.

Az Országos Vértollató Szolgálat feladatait egymagában megoldani nem tudja. Ehhez az egész társadalom támogatása szükséges. A véradás megszervezésének, a társadalom mozgósításának munkáját a Magyar Vöröskereszt vállalta és végzi. Szakasits Arpadné néhány nappal ezelőtt rádión keresztül fordult a társadalomhoz és azelőtt a toborzás országosan is megindult.

A miniszter tájékoztatója után Rex Kiss Béla, az Országos Vértollató Szolgálat igazgatóorvosa szólalt fel. Hangoztatta, hogy Budapesten 13 egészségügyi intézményben folyik a vérellátó szolgálat megszervezése. Vidéken a kilenc legnagyobb vidéki kórházban kezdi meg még e hónapban a Vértollató Szolgálat a működését. A jövő évben nem lesz olyan egészségügyi intézmény, amelynek ne lenne megszervezett Vértollató Szolgálat. Szakasits Arpadné felhívása máris megértésre talált, mert úgy a Magyar Vöröskereszt központjában, mint a Vértollató Szolgálat központi intézetében máris tényleges jelentkezés történt. Rátkó Anna miniszter, valamint a sajtó képviselői ezután megtekintették az új, korszerűen berendezett Vértollató Szolgálat központi épületét. /MTI/ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1949. október 7. 18 óra 26 perc

A Jagászkongresszus második napja

Kö & Ki/m/Mk Bn H é v i z , október 7.

Az Országos Jogszkongresszus második napját az alkotmányunkkal kapcsolatos jogalkalmazási és államigazgatási feladatoknak szentelte.

Szladits Károly egyetemi tanár elnöki megnyitóját után Beér János belügyminisztériumi miniszteri osztályfőnök, egyetemi tanár tartott előadást a Magyar Népköztársaság alkotmányáról. A Magyar Népköztársaság magasabbrendű szocialista szervezeti állam, amely a proletárdiktatúra legszélesebb demokráziáját egyesíti az egységes vezetés tervszerűségével.

Szolt a Magyar Alkotmány nagy nemzetközi jelentőségéről. Az alkotmányt általában mindenütt a világon a haladó emberek úgy tekintették, mint a haladó erők diadalát. Elsősorban arra vagyunk büszkék, hogy a Szovjetunióban, amelynek véleménye a mi számunkra a legértékesebb, kiemelték a Magyar Alkotmány jelentőségét. Persze az imperialistáknak nem tetszik a Magyar Alkotmány, éppen úgy, mint 1956-ban a sztálini Alkotmány. Támadták azért, mert ez az alkotmány döntő segítség volt a civilizált világ legjobbjai részére a fasiszmus barbárságai elleni harcban. A mi Alkotmányunkat is éppen ezért támadják, mert a mi Alkotmányunk is azt mutatja, hogy ugyanakkor, amikor az imperialista világ világgal küzd, amikor a tökéletes államok reszegnek és ropognak, akkor egy ilyen kis ország, mint amilyen a miénk, ha a Szovjetunióra támaszkodik, ha helyesen él dolgozó népe a hatalommal, ha hű a nemzetközi munkásszolidaritáshoz, ha következetesen harcol a szocializmus építéséért, ha tántoríthatatlanul támaszkodik a Szovjetunió nemzetközi politikájára, akkor biztosan tud haladni a felemelkedés útján és a megvalósítás felé tudja vinni azt, ami a Szovjetunióban már megvalósult és amiről a kapitalizmus járma alatt nyögő országok becsültes embermilliói álmodoznak. /folyt.köv./

Hibaigazítás

En/Mk Bn Mai B.30. kiadásunk első hírének /Leszállították a sortésus árat/ utolsó bekezdése helyesen a következőképpen kezdődik: "Az Országos Tervhivatal felkéri a vidéki közellátási....." /MTI/ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

353. kiadás 1949. október 7. 18 óra 40 perc

/A Jogászkongresszus második napja... /folyt./ Kő & Na/m/Mk B n

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Fekete Mihály Post-megye alispánja "Az államigazgatás és az alkotmány" címmel tartott előadást.

- Csak pártunk segítségével tudtuk átöröközni - mondotta - a bürokrácia paragrafus-bástyáit. Ha a párt nem fogta volna a kezünket, mi is eltévedtünk volna a paragrafusoknak ebben a labirintusában. Kiemelte, a tanácsrendszer azt jelenti, hogy a hivatalnok fontos, nélkülözhetetlen munkatárs lesz majd a nép megválasztott képviselőjének, aki mint ilyen nem választható el többé a néptől és nem fordítható szembe vele. Az új államigazgatási rendszer a jól bevált munkások mellett ki fogja nevelni a bürokráciamentes, egyenesderékű, lelkes, optimista, öntudatos, új típusú államhivatalnokokat.

Pártunk és az alkotmány biztosítja, hogy a tanácsrendszeren alapuló államigazgatás még magasabb fokon tudja teljesíteni feladatait a szocializmus további építésében.

Utána Nagy Miklós a budapesti ítélőtábla elnöke "A polgári igazságszolgáltatás és az alkotmány" címen tartott előadást. Hangsúlyozta, hogy az alkotmány a jogforrások rangsorában nem a törvény és a szokásjog mellé, hanem ezek fölé helyezendő. Ennek következtében a jog alkalmazásnak a törvényeket és egyéb kútfőket újrá kell értékelnie. A jogalkotás ezután csak azt tekintheti helyesnek, igazságosnak és előszerűnek, ami a dolgozó nép hatalmát tükrözi vissza. Az alkotmány a gazdasági rend központjába a társadalmi tulajdon-t teszi és ezzel a vagyonjognak merőben új arculatot ad. Nem lehet kétséges, hogy az alkotmány értelmében a polgári jogalkalmazás egyik legfontosabb feladatává teszi a társadalmi tulajdonnak a jog eszközével történő teljes és feltétlen védelmét.

**Levegő**  
Alapy Gyula a budapesti államügyészség elnöke tartotta meg előadását "A büntető igazságszolgáltatás és az Alkotmány" címmel. Hangsúlyozta, hogy a magyar alkotmány döntő fontosságú a büntető igazságszolgáltatás alapjainak gyökeres megváltoztatása tekintetében. A követendő első lépés az elsősorban a nép ellenségeinek leküzdése és megsemmisítése.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949. október 7. 19 óra - perc

A jogászkongresszus .... / 2. folyt./ NA/m Kő & Na/m Ks

A szocialista állam célkitűzései megvalósításában a büntető igazságszolgáltatásra komoly feladatok várnak.

A bírák választásának elrendelése lehetőséget ad arra, hogy egyfelől a magyar dolgozó nép közvetlenül vegye el a burzsoa igazságszolgáltatás gépezetének lebontását, másrészt, hogy demokratizálja a bíróságokat. A bírák visszahívhatósága a dolgozó nép közvetlen ellenőrzését jelenti az igazságszolgáltatás felett és döntő csapást mér a burzsoa és imperialista állam bíróságainak kasztszerű elzárkozására.

Végül Feri Sándor, a Magyar Jogászszövetség társelnöke a szocialista törvényességgel foglalkozott előadásában.

Hangsúlyozta, hogy a burzsoa államban a törvényesség tisztán csak a kényszerre, az erőszak kálátásbá helyezésére, vagy magának az erőszaknak alkalmazására korlátozódik. A proletariátus törvényessége a saját osztályán belül a proletariátus erkölcsére támaszkodik, az ellenség felé pedig az erőszakra, a kényszerre. A tökéletes társadalom törvényessége tehát mind tartalmában mind formájában teljesen ellentéte a kizsákmányolástól mentes társadalmak törvényességének, a szocialista törvényességnek.

Az alkotmány rendelkezései belevitték a napi életbe azt az óriási perspektívát, amelyet a szocializmus megvalósítása jelent számunkra. A szocializmus megvalósítására való törekvés alaptörvényvé vált konkrét, napi parancsá lett ráknézve az élet minden viszonylatában, - fejezte be előadását Feri Sándor. /Folyt. köv./

..

Sólyom László előadása

MTI § HM/b Bn Október 10.-én, hétfőn délután 5 órakor Sólyom László altábornagy "A magyar szabadságharc bukásának katonai okai" című előadásával indul a Történelmi Társulat őszi és téli előadásprogramja a Magyar Történettudományi Intézet előadótermében. /VIII. Puskin. utca 26. /MTI/ LP

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35.kiadás

1949. október 7.

14 óra 25<sup>perc</sup>

Verseny-szemináriumok indulnak az építőiparban a politikai és szakmai képzettség emelésére

MEMOSZ PG/b/Mk Ks A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának határozata a MEMOSZ munkájáról nagy visszhangra talált a dolgozók széles körében. A határozattal kapcsolatban Muhi Lajos közműves, a Szabad Nép-székház építkezésének dolgozója, a MEMOSZ hoz intézett levelében nagyjelentőségű indítványt tett.

Levelének bevezetőjében Muhi Lajos megállapítja: Ő maga is tapasztalja a hiányosságokat a terhelésben és látja, hogy azok fő oka a politikai képzetlenség. Majd így folytatja:

"A politikai színvonal emelése érdekében kérem a MEMOSZ vezetőséget, hogy indítson olyan szemináriumot, amely részben politikai jellegű, részben munkahelyi és szakmai vonatkozású problémákat tár fel. Minden erőfeszítést kell fordítani, hogy a dolgozók minél nagyobb létszámban vegyenek részt az ilyen szemináriumokon és résztvegyenek abban a munkahelyi szakszervezeti aktívák, a munkavezetők és csoportvezetők, valamint az építésvezetők.

Különös súlyt kell helyezni arra, hogy a műszaki értelmiség minél nagyobb létszámban vegyen részt a szemináriumokon. A szak-tudása segítségével járuljon hozzá, hogy a hibákat ki tudjuk küszöbölni.

Ha az ilyen irányú szemináriumok beindítása megtörténik, én a székház dolgozóinak nevében versenyre hívom az összes budapesti munkahelyek szemináriumait".

A MEMOSZ vezetősége nagy örömmel fogadta a dolgozók részéről benyújtott értékes kezdeményezést, megvitatta azt és elhatározta, hogy "verseny-szemináriumok"-at indít.

A verseny-szemináriumokon előadások lesznek, majd utána a dolgozók saját munkahelyükre és feladataikra vonatkozó kérdéseket vitatnak meg. A MEMOSZ úgy határozott, hogy ezeken a szemináriumokon részletesen meg kell beszélni a dolgozók és műszaki vezetők viszonyát a munkához, a mulasztásokat, lazaságokat, a munkaszervezés, az ékorság, a takarékoság, a brigád- és egyéni verseny hiányosságainak kérdéseit. A vita célja ezeken a szemináriumokon az az, hogy a dolgozók felismerjék a hibák gyökereit, és feladatokat jelöljenek ki maguk számára az önköltséges átkentés végrehajtása érdekében.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36.kiadás

1949. október 7.

19 óra 25<sup>perc</sup>

Mao-Ce-Tung távirata Rákosi Mátyáshoz

§ Mk Bn Mao-Ce-Tung, a Kínai Népköztársaság minisztertanácsának elnöke a következő táviratot küldte Rákosi Mátyásnak, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárának:

"Kedves Rákosi Mátyás elvtárs!  
Őszintén megköszönöm a Kínai Népköztársaság megalkotása alkalmából küldött szíves megrögzöttségeit.  
Körem, tolnakolja hálás érzéseimet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége tagjainak. Mao-Ce-Tung, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának elnöke." /MTI/

/Verseny-szemináriumok indulnak....l.folyt./ PG/b/Mk Bn

A szemináriumok beindításával egyidejűleg a MEMOSZ versenyt hirdeti az egyes verseny-szemináriumok között. A verseny pontjai: az egyes munkahelyek dolgozóinak hány százaléka, hány központi és munkahelyi útag, bizalmi és műszaki vezető vesz részt a szemináriumon. Hány munkacsoport alakul át saját munkaterével rendelkező brigáddá, illetőleg hány új brigád alakul meg a szeminárium időtartama alatt, mennyi egyéni versenykihívás történik, milyen módosításokat javasolnak a szeminárium hallgatói a munkaszervezést illetően és milyen mértékű megtagadást érnek el ezek révén. A verseny pontjai között szerepel még, hogy a szeminárium tagjai milyen mértékben tudják meggósítani a dolgozókat a terhelésre. Egyidejűleg a MEMOSZ értékes díjakat is tűzött ki a versenyben résztvevő legjobb szemináriumok számára.

A legjobb szeminárium egy darab WM 125 köbcentiméteres motorkerékpárt, 10 darab női és férfi WM kerékpárt és 10 könyvet kap. A versenyben második legjobbnak bizonyult szeminárium öt kerékpárt és 50 könyvet, a harmadik pedig öt fényműveztetőgépet és 20 könyvet kap. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1949. október 7.

19 óra 40 perc

Hajdu vármegye több mint 20 millió forint tervkölesönjegyzéssel előre tört - Uj hírek a tervkölesön-jegyzésről

MDP § BT Mk Bn A mai napon a vármegyei versenyben jelentős változások történtek.

Hajdu vármegyében a jegyzések összege 20,503.750 forintra emelkedett. Ezzel az eredménnyel Hajdu vármegye erősen felzárkózott az immár harmadik napja első helyen álló Zala vármegye mögé. Hamarosan eldől, meg tudja-e tartani Zala továbbra is elsőbbségét, vagy eredményeinek további növelésével Hajdu megye kerül az élre.

Az eddig elmaradt öt vármegye közül három jelentősen megjavította eredményeit. Emelkedett a tervkölesön-jegyzés összege Csongrád vármegyében. A csongrádi dolgozók verseny-lendületük fokozásával elérték, hogy megyéjük jelentős lépéssel előbbre jutott. Szentesen a jegyzések összege 1,072.500 forintra emelkedett. Hasonlóképpen javulás következett két másik vármegyében, Békésben és Biharban is. Az utolsó helyen Csanád megye kullog. A többi vármegyék jó eredményeiket a csanád-megyei dolgozók csak a kölesönjegyzés erőteljes fokozásával hozhatják be.

Gádoros községben Pajocki református pap 300, felesége 200 forint tervkölesönt jegyzett. Gyulavári községben Nádra Mária 20 holdas középparaszt ezer forint tervkölesönt ajánlott fel a dolgozók államának.

Szatmár megye több községében előfordult, hogy kis- és középparasztok, miután úgy érezték, hogy több kölesönt is adhatnak államuknak, pótlólag jegyezték.

Tervkölesönjegyzési versenyben állnak az értelmiségi dolgozók is.

Hódmezővásárhelyen a pedagógusok hívták ki egymást nemes vetélkedésre. Molnár Ferenc középiskolai tanár 700, Molnár Sámuel iskolai tanár 1.200 forint tervkölesönt jegyzett.

Dr. Bánó, Budapest, Zapor u-10/b. szám alatti papkereskedő, aki teljesen világtalan, ezer forint tervkölesönt jegyzett. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1949. október 7.

19 óra 40 perc

A Kínai Népköztársaság központi kormányának külügyminisztere válaszolt a magyar külügyminiszternek

Kün & Tó/b/Mk Bn A Magyar Távíratok Iroda jelentette: Kállai Gyula külügyminiszter a Magyar Népköztársaság kormányának nevében táviratban közölte a Kínai Népköztársaság központi kormányának külügyminiszterével a magyar kormányt az elhatározásáról, hogy diplomáciai kapcsolatot létesít a Kínai Népköztársasággal. Erre a táviratra a következő válasz érkezett Kállai Gyula külügyminiszterhez:

"A Kínai Népköztársaság központi kormánya nevében a megtiszteltetés érzésének adok kifejezést 1949. október 4.-i távirata miatt, amelyben közölte a Magyar Népköztársaság kormányának ama elhatározását, hogy diplomáciai kapcsolatot létesít a Kínai Népköztársasággal. Ez úton értesíten önt, hogy a Kínai Népköztársaság központi kormánya melegen üdvözli a diplomáciai kapcsolatok azonnali létesítését a Kínai Népköztársaság és a Magyar Népköztársaság között és a maga részéről is elhatározta a diplomáciai képviselők kiörszólását.

Peking, 1949. október 6.  
Csu-En-Lai, a Kínai Népköztársaság központi kormányának külügyminisztere".

\*\*\*

A termelőszövetkezetek a tervkölesönjegyzésben éppen úgy élén járnak, mint a szántás-vetésben

Népm. & VK/Mk BT BnA termelőszövetkezeti csoportok az őszi szántás-vetési munkálatok jó előkészítésével és az ötéves tervkölesön-jegyzésével bebizonyították, hogy továbbra is élén járnak a mezőgazdaság fejlesztéséért folytatott harcban.

A hajduszentmiklósi közösen termelő Potófi szövetkezeti csoport tagjai is világosan tudják, hogy a kölesön-több traktort, műtrágyát, minőségi vetőmagot és tenyészállatot jelent. A csoport dolgozói egy havi jövedelemnövekedésüket jegyezték a tervkölesönre.

A termelőcsoport egyébként Hajdu megyében elsőnek teljesítette a szántás-vetési munkálatokat. A csoport jó munkaszervezésének eredményeképpen az őszi-szántás-vetési munkálatoknak határidő előtt való befejezésénél, valamennyi csoporttag kitűnő munkát végzett.

HG

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1949. október 7.

20 óra 00 perc

/A termelőszövetkezetek ... I. folyt./ Népm. & VK/Mk BT Bn

Különösen Molnár Lajos munkacsoport vezető, továbbá Erdős Ferenc és Csűrja János, a különleges munkacsoport tagjai emelkedtek ki. Ezek a kitűnő dolgozók 100 százalékkal több munkaeget értékeltek el, mint a csoport többi dolgozója.

A jó eredményt a csoport tagjai annak tulajdonítják, hogy a gépellomással jó előre megkötötték a szerződést és így a teljesítést elvégzéséig időre biztosították. A termelési szerződést is időben megkötötték a Magtermelő NV-nál, így a jóminőségű vetőmag biztosítása terén sem volt fennakadás. Műtrágyáról, csávázószerekről is idejében gondoskodtak. A vetéseik alá holdanként átlag 100 kg szuperfoszfátot és 50 kg pétisót használtak. A jóminőségű vetőmagot a vetés előtt még a csávázó lében is megkavargatták. Nem kétséges, hogy munkájuknak rendben és időben való elvégzése a terméseredményben majd megmutatkozik.

/MTI/

Debreceni pathológus kongresszus pénteki előadásai

Kir/SzK/Mk Ks

Debrecen, október 7.

A debreceni pathológus kongresszus második napján Babits Antal egyetemi tanár a vesetűreg-rendszer nyirokcsomóiról és ezek jelentőségéről adott elő.

Banga Ilona orvos az őrelmeszesedés okának felderítésével foglalkozott.

Inoze Gyula az elektromos áram élettani hatásával foglalkozott.

Vályi-Nagy Tibor a debreceni Gyógyszertani Intézet professzora és munkatársai érdekes kísérleti eredményeikről számoltak be. Új, a penicillinhez és a streptomycinhez hasonló, úgynevezett antibioticumot találtak fel, amelyet egy emberre nézve nem fertőző gombafajta: az antinomices termel.

Balo József professzor a gyermekbénulásra és a sertésbénulásra vonatkozó összehasonlító vizsgálatot ismertette. Az összehasonlító vizsgálat során megállapította, hogy a sertésbénulásnál az agybeli elváltozások, míg a gyermekparalízisnél a gerinovelőben történt elváltozások az állandóbbak. A fertőzés a sertésnél az orron át történik, míg a fertőző vírus a szagoló lebenyben át gyorsan elterjedt az agyban. Vizsgálatai során rájött arra, hogy az ember és állatbénulás nagy hasonlatosságot mutat, de még nem tisztázódott, hogy a két betegség azonos-e. Megállapította, hogy a fertőzés az embernél a táposabornán, a sertésnél az orr nyálkahártyáján keresztül történik. /MTI/

116

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1949. október 7.

20 óra 20 perc

A Magyar Papatiparban 500 dolgozó vesz részt a szakmai továbbképző tanfolyanokon

Sze/Hs/Mk Ks

A Magyar Papatipar Erkel-utoai telepén pénteken ünneplés keretében megnyitották a szakmunkás és művezetőképző tanfolyamokat. A megnyitón megjelent a Könyv- és Ipari Minisztérium részéről Vég László csoportvezető, az MDP képviselője Fehér István országgyűlési képviselő és a Textilszakszervezet főtisztára, Döbrentei Károly.

"Új szakmunkások képzésével valósítjuk meg az ötéves tervet", "Jó szakmunkások a termelés élharcosai" szövegű felirattal díszítik a falakat és a terem zongorákkal díszítik őket. Az üzem dolgozói közül ötszázan jelentkeztek szakmai továbbképzésre és így 16 szakmunkás- és 3 művezetőképző tanfolyam indul.

- Mi, sok egyéb mellett szakmunkások képzés terén is főlegben vagyunk a kapitalistákkal szemben - mondta a megnyitón beszédében Vég László - és dolgozóink akaratán és tudásán megtörök minden imperialista mesterkedés, mely szocializmust építő munkánkat hátráltatná. De, aki csak a szakmát látja, aki csak technikai tudást fejleszt az orosz uton jár, mert munkánk és jövőnk alapja a lenini-sztálini ideológia és a biztos siker érdekében ezt is el kell sajátítanunk. Legyenek példaképeink a világ legfejlettebb iparának a Szovjetuniónak dolgozói, ismerjük meg gazdag tapasztalataikat a szakirodalomból és tegyük hasznossá a mi számára is.

A felszólalások során a dolgozók köszönetet mondottak az MDP és a magyar nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyásnak, hogy lehetővé tette a tanulást mindenki számára. A fiatalok ígéretet tettek, hogy tanulásban is az élen fognak járni és igyekeznek minél jobb eredményt elérni.

- Nem fogjuk elfelejteni, - mondta a felszólalásban Kegyes Eszter tanuló - hogy mindent felszabadítottunk, a Szovjetuniónak is köszönhetjük. Tanulunk, mert meg akarjuk valósítani ötéves tervünket és meg akarjuk védeni bűnközt. Tanulunk, mert meg akarjuk teremteni mindnyájunk szocialista szabad népköztársaságát.

A jelenlévők lelkes tapsal hosszan éltették az MDP-t, Rákosit és Sztálint. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949. október 7. 20 óra 50 perc

Az ujitok kiállítása gazdag és tanulságos anyaggal szolgál népi demokráciánk dolgozó társadalmának - Az ujitó kiállítás sajtóbenutatója

TP/Hb/Mk Ks Pénteken délután, egy nappal az ujitok kiállításának megnyitása előtt sajtófogadás keretében bemutatott a kiállítás gazdag anyagát a sajtó képviselőinek. Lakatos Béla, a Szakszervezetek Országos Tanácsának termelési osztályvezetője, rámutatott a kiállítás jelentőségére is mint mondta, a bemutatott több, mint 3800 ujitás tárgya és modellje világosan mutatja dolgozóink megváltozott viszonyát a termeléshez. Az ujitó munkája a munka magasabbfokú termelékenységéért vívott harcban utat mutat a dolgozóknak. Míg Nyugaton a kapitalista országokban munkanélküliség, nyomor és sorsfűz a munkásosztály sorsa, nálunk a munka valóban becsület és díszesség dőlté lett, majd rámutatott az ujitó mozgalom eddig elért hatalmas sikereire. Csak az 1949-es év első nyolc hónapjában a benyújtott ujitások száma 36 ezer 502 darab volt, míg az elfogadott és gyakorlatilag alkalmazásba vett ujitások száma 15 ezer 323 volt. Ujitóink a jól végzett munkájuk eredményeként nyolc hónap alatt 6 millió 680 ezer forint összegű jutalomban részesültek. Ujitóinknak nyolc havi munkája 178 millió 71 ezer forint évi megtakarítást eredményezett nép gazdaságunk részére.

Ezután Hevesi Gyula, az Országos Találmányi Hivatal főtitkára az ujitó munkájáról szólva rámutatott arra, hogy a Szovjetunió dicsőséges Vörös Hadseregének folszabeditó marca tette lehetővé, hogy a fasiszta elnyomás és a kapitalista kizsákmányolás alól való felszabadítással együtt folszabadultak a dolgozó tömegekben rejlő alkotó és kezdeményező erők, melyek most szabadon érvényesülhetnek országunk szocialista fejlődése érdekében. Hevesi Lóni szavait idézte: "Minden gyár most és osakis most vált azzá a tevékenységi területté, amelyen a munka embere megmutathatja azt, mi lakozik benne. Mikor kissé kiegyenesítheti a hátát, felemelheti a fejét, embernek érezheti magát. Évszázadokon át idegennek végzett munka, kizsákmányoló rabmunka után először nyílik lehetőség arra, hogy saját magának dolgozzék és még hozzá úgy dolgozzék, hogy amellett a modern technika és kultúra minden vívmányára támaszkodhatik." Ezután Hevesi Gyula hangsúlyozta, hogy a Magyar Dolgozók Pártja és népi demokráciánk kormánya minden lehetőséget elkövetett, hogy ösztönözze és elősegítse a dolgozó ujitó és feltaláló tevékenységét, szocialista iparunk építésének érdekében.

/folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1949. október 7. 20 óra 50 perc

/Az ujitok kiállítása...2.folyt./ TP/Hb/Mk Ks

A múlt év végén fontos kormányrendeletek jelentek meg, melyek szabályozták az ujitások ügyét. Biztosították az ujitási javaslatok gyors elbírálását. Az országos ujitási és találmányi kiállítás hivatása, hogy szemléltető módon mutassa be dolgozóink előtt az ujitó mozgalom jelentős eredményeit és ösztönözze őket a további alkotó munkára.

Köpet ad a kiállítás a Szovjetunió Sztahanov-mozgalma felől is, melynek példaképpül kell szolgálnia a mi ujitóink számára. A kiállítás legfontosabb célja az, hogy elősegítse a tapasztalatcserét, a bevált ujitások általánosítását.

Beszámolókat után a sajtó képviselői megtekintették a kiállítást és az új szovjet főmunkálási mód a gyorsított vágás bemutatásánál Gonda József, a Ganz Vagongyár osztályosa a bemutatón először 650 méteres vágási sebességet ért el. Esztergapadjan, Bortkeviros leningrádi esztergályos módszerével később világviszonylatban is páratlan gyorsasággal 900 méteres vágási sebességgel dolgozott a szintén munkánál. Ennél nagyobb eredményt csak Bükov leningrádi sztahanovista esztergályos ért el.

Bizonyos az, hogy az ujitok kiállítása minden varakozást felülmúló gazdag és tanulságos anyaggal szolgál népi demokráciánk dolgozó társadalmának. A kiállítást szombaton 12 óra 30 perckor Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára nyitja meg politikai, társadalmi és tudományos céltűnk, valamint dolgozó társadalmunk kiváló tagjainak jelenlétében.

/MTI/

HG ---

B 43. kiadás 1949. október 7. 22 óra 10 perc

A nagybudapesti tervkölosönjegyzési verseny legújabb eredményei

MDP § Ta/Hs/Mk Ks Nagy-Budapest dolgozói óráról-órára újabb hatalmas csapásokkal folólnak a tervkölosönjegyzésen keresztül a háborús uszítóknak, a magyar dolgozó nép ellenségeinek. A fővárosi dolgozói hatalmas lelkesedéssel jegyzik a tervkölosönt és még a pénteki nap folyamán is szorosán addák le szavazatukat népi demokráciánkra a tervkölosön jegyzésével.

A nagybudapesti üzemek dolgozói az egész országnak példát mutatva élenjárnak a tervkölosön jegyzésben. A fővárosi üzemek közül a Ganz Villary létszik a verseny győztesének az eddigi eredmények alapján. A többi üzemek is erősen igyekeznek, hogy megközelítsék, különösen a Hoffherr gyár, amely most 40 traktor árának megfelelő tervkölosön jegyzésével járult öt éves tervünk sikeréhez. Erősen az élenjár a Ruggyantagvár is, amely a tervkölosönjegyzésben olyan összeget jegyzett, amelyből egy mozdonyt, vagy 30 esztergapadot, vagy 24 kislakást lehet majd építeni. A Standard és a Ganz Vagongyár is élenjár a jegyzésben.

Az üzemek dolgozói a tervkölosön gyűjtésében is példát mutattak. A csepeli Papírgyár dolgozója, Csömör Dániel élmunkás 68.000 forintot, Geszler Endre, az Állami Nyomda élmunkása 9.400 forintot jegyeztetett. Az Óbudai Gázgyárban Cserendési és Pulai 306.050 forintot gyűjtöttek felvilágosító munkájuk nyomán.

A kerületek versenye tovább fokozódik

A legutóbbi napok folyamán a kerületek lakossága körében jó eredményeket hozott az a mozgalom, amelynek célja az, hogy ne legyen a kerületekben egyetlen olyan önálló ember sem, aki tervkölosön jegyzéssel ne adná le szavazatát népi demokratikus rendszerünkre. A jegyzésgyűjtők munkája nyomán a kerületek tovább javították eredményeiken. A pénteki nap folyamán a XIII. kerület és X. kerület versenye újabb eredményt hozott, mivel a XIII. kerület eddig összesen akkora összeget jegyeztett, amelyből az öt éves terv folyamán lehet mozdonyt, vagy 300 traktort lehet majd gyártani. A lakosság sok helyen felkeresi a gyűjtőket és követeli, hogy látogassák meg őket. A XIV. kerületben Vas László és Bardi Istvánné 34.000 forintot, vagyis több, mint egy traktor árát, a X. kerületben Migi Károlyné segédmunkásnő 58.000 forintot jegyeztetett. A VIII. kerületben Tóth János kifutó 35.000, László Mihályné 35.800, Szemerédi Ferenoné takarítónő pedig 43.150 forint értékű tervkölosönt gyűjtött. /folyt. köv. /

B 44. kiadás 1949. október 7. 22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti október 7.-én, pénteken este:

A hideg sarkvidéki levegő tovább folytatja előrenyomulását Kelet-Európában és a ma esti órákban már Ukrajnában is fagypontra süllyedt a hőmérséklet. Nyugat-Európát az Atlanti Óceán felől meleg légtömegek árasztják el. Hazánkban ma már meglehetősen sok felhő jelent meg az égen, de osapadók még mindig sehol sem hullottak. A hőmérséklet az egyre erősödő felhősödés ellenére 19-20, Pécsen 25 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 15 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnomás 764 mm, mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Gyenge keleti, északkeleti szél. Változó felhőzet, egy-két helyen az ország keleti felében kisebb eső. Reggel helyenként köd. A nappali hőmérséklet esőkken, az éjszakai lehülés nem változik lényegesen. /MTI/

---

/A nagybudapesti tervkölosönjegyzés...l.folyt./ MDP § Mk Ks

A VIII., VI. és VII. kerület versenye egyre izgalmasabbá válik és a tervkölosönjegyzők egyre fokozzák lendületüket, hogy kerületüknek szerezzék meg az elsőbbséget. A XI. kerület és a XIV. kerület is felzárkózott a kerületek versenyében és előretört a IV. kerület is, ahol a tervkölosönjegyzés összege akkora, hogy abból az öt éves terv folyamán lehet mozdonyt, vagy 230 kislakást lehet építeni. Az élenjáró kerületek felszólítják azokat a kerületeket, amelyek jegyzése a lakosság számához képest elmaradott - így a III., XII. kerületeket - hogy még a hátralévő időt ne vesztogessék el hiába, és igyekezzenek egy-egy gyár, traktor, mozdony árát biztosítani öt éves tervünknek.

A perenvárosok megjavítják eredményeiket

A legutóbbi napok folyamán a tervkölosönjegyzésgyűjtők jó munkája eredményeképpen a perenvárosok dolgozói is egyre világosabban látják tervkölosönünk nemzetközi jelentőségét is és versenyük egyre fokozódik. /folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. október 7. 22 óra 25 perc

/A nagybudapesti torvikölesönjegyzési...2.folyt./ MDP § Mk Ks

Az ölonjáró Ujpest a pénteki nap folyamán újabb három traktor árának megfelelő összeget jegyezt. Ezen a napon különösen Pesterzsóbot és Postszentlőrinc tört előre. Az országbotiok eddig akkora összeget jegyezték, amelyből három hozdonyt, vagy 50 szövőgépet állíthatunk majd elő az ötéves terv folyamán. A városok még tovább akarják fokozni versenyüket és különösen Pesterzsóbot és Budafok ígértek erősen, hogy megszerítják a vezető ujpestiokat. Budafokon a versenyben álló népnevelők közül Rie Sándor 10.350, Pozsgai Béla 15.400, Gouth Kálmán 14.200 és Benyó József 21.700 forintot jegyeztetett népnevelő munkája közben.

A községek versenyében hatalmas küzdelem folyik.

A vezető Albertfalva versenytársa Nagytóty, ahol eddigi eredményeiket, amely körülbelül 20 szövőgép árának felel meg, még meg akarják toldani jó néhány kislakás árával is. Az albertfalvaiak azonban mindenáron tartani akarják vezetőhelyüket és ezért a mai nap folyamán elért eredményüket, amely körülbelül 20 traktor árának felel meg, még tovább akarják emelni. Nagytótyban Csizmadia Pál, a Hungária Vegyintévek dolgozója 38 ezer forintot, Kovács Mihály 28 ezer forintot, Kutas Gyuláné 35 ezer forintot jegyeztetett felvilágosító munkája közben. Rákospalotán Molnár Istvánné 12 ezer forintot, Nagy Istvánné varronó-kétszövő 8 ezer forintot jegyeztetett.

A többi községek közül Rákosszentmihály, Mátyásföld azok, amelyek erősen követik a vezetőket. /MTI/

A Bartók Béla-Szövetség ankétja az "Orosz népi táncok"-ról és a "Szovjet dalok"-ról.

DL/Hb/Mk Ks Az elmúlt hetekben két olyan könyv jelent meg a magyar könyvpiacra, amely a Szovjetunió ének- és tánc-kultúrájának végtelen gazdagságát tárja a magyar dolgozók elé. Ez a két könyv, elkunyvok: "Orosz népi táncok" és a "Szovjet Dalok" utmutatást ad a magyar népi tánc és énekkultúra fejlődéséhez. E könyvek jelentőségét méltatva a magyar táncszövetség és a Bartók Béla Szövetség pénteken este a Könyvtörjesztő NV rendezésében ankétot tartott a Magánalkalmazottak Szakszervezete kulturterében.. H6 /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949. október 7. 22 óra 30 perc

/A Bartók Béla Szövetség ankétja...folyt./ DL/Hb/Mk Ks

Ortutay Zsuzsa, a Magyar Táncszövetség elnöke beszédében rámutatott arra, hogy ki kell küszöbölnünk népi tánc-kultúránkból a sovinizta, nacionalista, gyöngyösbokrétás mozgalom a narodnyikizmus ideológiai és formai maradványait. Táncsoportjaink - folytatta - akkor végeznek jó munkát, ha nemzeti formakínésből merítve a szocializmus építésének ügyét szolgáló és előbbre vivő táncokat és táncoktatókat alkotnak.

Befejezésül arról beszélt, hogy a Szovjetunióban a halott formái és a népi táncformák összefonódása az egész világon páratlan magas színvonalú színpadi tánc-kultúrát hozott létre.

Mátó Margit, a népművelési miniszterium művészetoktatási osztályának vezetője hangsúlyozta, a művészeti nevelésnek is az általános kommunista nevelés tartozóknak kell lennie.

Kovács Vera, a Szaktanácsok Kultúratosztálya részéről szólalt fel. Elmondotta, a Szaktanácsok Kultúratosztálya örömmel fogadta a két kiváló szovjet könyv megjelenését és mindent megtesz, hogy kultúratervezeti hálózatán keresztül a dolgozók minél szélesebb tömegéhez eljuttassa az utolérhetően magas színvonalú szovjet tánc- és énekkultúra ékes bizonyítékait.

A hozzászólások után művészi bemutató között, amelynek keretében üzeni énekkarok és népi táncsoportok előadtak, illetve bemutatottak egyes számokat a tárgyalt könyvek anyagából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 47. kiadás 1949. október 7. 23 óra 05 perc

Pavlov munkássága legyen példa számunkra - mondotta Fogarasi Béla a Tudományegyetem centenárius Ünnepeén

Sr/Sr/Mk Ks Iván Petrovics Pavlov a nagy szovjet tudós születése 100. évfordulója alkalmából a Pázmány Péter Tudományegyetemen pénteken este ünnepélyt rendeztek.

Az újjalakított, Lenin, Szt. Lin és Rákosi Matyas arakópóval díszített főnyitányban uszó díszteremben a dékánykar, Kossuth-díjas egyetemi tanárok, neves orvosprofesszorok és az egyetemi ifjuság előtt, Vadász Elemér rektor nyitotta meg az értekezletet. Utána Fogarasi Béla egyetemi tanár méltatta a kiváló szovjet tudóst.

- Pavlov materialista volt - kezdte beszédét - és azt vallotta ez a kinagasló tudós, hogy a tudomány kötelessége a változó természetet vizsgálni.

A Nagy Októberi Forradalom még jobban meggyőzte őt, hogy csak a szocializmuson keresztül érhet el eredményt a tudomány. Pavlov élete, munkálkodása, legyen számunkra példa és az ünneplésen túl műveinek rendszeres tanulmányozásával kövessük őt.

Gegesi Kiss Pál az I. Gyermek-klinika igazgatója tudományos előadást tartott Pavlov világhírű felfedezéseiről. Ismertette hogyan hatolt be ez a zseniális szovjet tudós az orvos-tudomány legbonyolultabb és legelzárkottabb területére és milyen áldásos volt munkája az egész emberiségre. /MTI/

/A Jogász-kongresszus második napja... 4. folyt./ KÖ & Na/n/Mk Ks  
Az Országos Jogász-kongresszus péntek délutáni ülésén orvosi lelkesedéssel fogadták Móra László egyetemi tanár, elnöknek azt a bejelentést, hogy a délután folyamán megérkeztek Hóvizre a Szovjetunió küldöttsége.

A szovjet küldöttek, Zeidin, a Szovjetunió legfelsőbb bírósága másodelnöke és Maryikovszkij professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája jogtudományi intézetének egyik vezetője, a kora esti órákban érkezett meg Hóvizre. A szovjet vendégeköt a főrdő bejáratánál Rics István igazságügyminiszterrel az ólon a Magyar Jogászszövetség vezetői fogadták. A szovjet himnusz elhangzása után a megjelentek lelkes éljenzése közben a szovjet küldötteket bevezették a kongresszus vezetőségébe.

HG /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 48. kiadás 1949. október 7. 23 óra 05 perc

/A Jogász-kongresszus második napja... 4. folyt./ KÖ & Na/n/Mk Ks

A délutáni ülésen megkezdődött a magas színvonalú vitát a délelőtti felszólalások anyagáról. Névay László, a Magyar Jogászszövetség világhírű és oktatási bizottságának főtitkára bevezetője után elsőnek Turai Sándor Kornél egyetemi tanár, a gazdasági jogalkotás kérdéseivel foglalkozott.

Németh Péter a fiatalok bíróságának elnöke elmondta, hogy a fiatalok budapesti törvényszéke szoros kapcsolatot épített ki a dolgozó nappal. A bírók kiszállnak vidékre, meglátogatják az iskolákat, az üzemeket, a családi otthonokat, tehát nem szakadnak el az élettől.

Vadas György ügyvéd rámutatott arra, hogy a nép részvétele az igazságszolgáltatásban és az államapparátusban, szükségessé teszi a jogalkalmazásnak nemcsak tartalmában, de munkamódszereiben is alapos megváltoztatását. A bíróságoknak munkamódszereikben át kell venniük a népi szervek és a népbíróságok munkamódszereit.

Markos Jenő bíró azzal a kérdéssel foglalkozott, mit jelent a törvényesség betartása. A kapitalizmusban a törvények betartása mindig a reakciót szolgálta. A szocializmusban az egész nép hozza a nép számára a törvényeket, tehát a szocializmusban a törvények betartása is a nép érdekét szolgálja.

Csobádi Zoltán fővárosi tiszti főügyész rámutatott arra, hogy ahhoz, hogy a szocialista elveket kifejező jog megvalósuljon, az igazságügyi szerveknek is szocialista szellemű szervezettel kell rendelkezniük. Megállapította, hogy azok a munkáskáderek, akik az előjárásokon működnek, tökéletesen látják el feladatukat. Bátoran nézhetünk tehát a népi ülnökök működésére a polgári igazságszolgáltatásban.

Kiegészítette ezt a felszólalást Kádár Róbert-né előjáró, aki sürgősen szükségesnek mondta, hogy a fennálló törvények és rendeletek gyűjteményéből soron kívül emeljék ki azokat a jogszabályokat, amelyek szellemükben és intézkedésekük módjában nem felelnek meg a mai politikai és társadalmi berendezkedésnek.

Frank Károly táblabíró hangsúlyozta, a bíróságnak nem szabad kizárólag a törvényhozástól várnia a kezdeményezést a demokrácia megvédelmezésére, hanem önmaguknak kell megtalálniuk a demokrácia megvédelmezésének módját.

Feri Sándor válaszolt az előadásával foglalkozó felszólalásokra, majd Koltai Pirooska, bírósági jegyző kiemelte a nők egyenjogúságának lerögzítését az alkotmányban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B<sup>49</sup> kiadás 1949. október 7. 23 óra 20 perc

/A Jogász-kongresszus második napja....5.folyt./ K&K/m/Mk Ks

Korokos Ernő, a központi járásbíróóság elnöke hangsúlyozta, hogy a leghatalmasabb jogforrás a marxizmus-leninizmus. A bírúknak a gyakorlati törekvességükben ma forradalmároknak kell lenniük. Ezt a kötelességet az Alkotmány írja elő számukra.

Több jogász nagy tetszéssel fogadott felszólalásával ért véget a délutáni ülés. /MTI/

A szovjet tudomány példája nyomán a haladó orvostudományért -  
A debreceni pathológus kongresszus ünnepi ülése

§ Mk Ks Az orvosegészségügyi szakszervezet pathológus csoportja pénteken délután megszakította tudományos ülést és az egyetem aluljában ünnepi ülést tartott, amelyen a kongresszus résztvevőin kívül nagyszámú érdeklődő közönség vett részt. A közönség sorában ott volt Szedich szovjet konzul is.

Báló József professzor elnöki megnyitója után Sándor László, az MDP megyei titkára, hangsúlyozta, hogy a Magyar Dolgozók Pártja örömmel támogatja a haladó tudományt. A tudomány munkásainak soha sem szabad szem előtt téveszteni, hogy nekik is a főke katonáinak kell lenniük. Kettesy Alár egyetemi rektor hangsúlyozta, hogy a pathológus kongresszus is bizonyítja, hogy a szovjet tudósok példája nyomán a haladó orvostudomány kezd nálunk is tért nyerni. Dr. Csákány György az Orvosegészségügyi Szakszervezet szakcsoportjának főtítkára rámutatott arra, hogy tovább kell növelnünk a tudományos intézetek vezetőinek egyéni felelősségét. Ervényesülnie kell annak, hogy a professzor intézetében a proletariátus államhatálmának megbízottja. Eppen ezért nem lehet a népért dolgozó orvostudományt úgy fejleszteni, hogy az a népellenes, imperialista ideológia alapján álló nyugati orvostudomány járszalagján haladjon. Tarthatatlan, hogy az imperialisták a tudomány vonalán esempésszók be azokat az eszközöket, amelyekkel gyengíteni kívánják a népi demokráciát. Ebernek kell lennünk és tudatában lenni annak, hogy a tudomány területén hol és milyen felületek és rések vannak, ahol az ellenség behatolhat.

146

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1949. október 7. 23 óra 20 perc

/A szovjet tudomány példája....folyt./ § Mk Ks

- Mi szocialista orvostudományt akarunk - mondotta. - Ehhez segítséget ad a nagy szovjet orvostudomány óriási eredményeivel. Tudományos munkánkban segítséget nyújt a marxista-leninista világnézet, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi elvtárs, valamint a Tudományos Tanács és így megvan minden előfeltétele annak, hogy Magyarországon is felépíthessük az igazi szocialista orvostudományt.

Előnk taps és üljenzés kísérette Csákány György főtítkár beszédét, majd megválasztották a pathológus szakcsoport új vezetőségét. Előökké dr. Kálló Antalt, főtítkárná dr. Antal Pált, titkárokká dr. Péter Csabát és dr. Nagy Pált választották.

Kollner Béla orvoskari dékán a pathológus orvosok feladatait és a körbenstan jövőjét ismertette. Hangsúlyozta, hogy az iparhoz hasonlóan a tudományos munkamódszerátadást is ki kell építeni. - Nem maradhat reánk hatás nélkül - mondotta - a szemünk előtt hatalmasra fejlődött szovjet tudomány. Fokozott figyelemmel kell fordulnunk e tekintetben is a Szovjetunió felé, ahonnan a szocialista tudomány sok értékes tapasztalatát kaphatjuk és értékesíthetjük tudományunk fejlesztésében. /MTI/

V o g e .

TL